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ВСТУП  

 

Актуальність досліджень. Гречка залишається однією з важливих 

круп’яних культур з високою харчовою та економічною цінністю, яка 

забезпечує потреби населення в білкових продуктах і має значний потенціал 

у бджолярстві, як медоносна рослина. Водночас продуктивність гречки у 

значній мірі залежить від сортових особливостей і рівня агрохімічного 

забезпечення: внесення азотних, фосфорних та калійних добрив прямо 

впливає на інтенсивність росту, формування генеративних органів, 

наповненість зерна та технологічні показники крупи. За умов зростання цін 

на мінеральні ресурси й необхідності підвищення рентабельності 

виробництва особливо важливо визначити оптимальні комбінації сорт – 

система удобрення, що дають максимальний економічний та екологічний 

ефект. 

Практична значимість дослідження обумовлена потребою адаптації 

технологічних рекомендацій до конкретних ґрунтово-кліматичних умов 

регіону, зокрема Поділля, та сучасних сортових матеріалів. Визначення 

реакції різних сортів гречки на норми мінеральних добрив дозволить: 1) 

підвищити продуктивність і якість зерна при оптимальних витратах ресурсів; 

2) зменшити ризики вилягання та пустозерності; 3) розробити економічно 

обґрунтовані рекомендації для господарств різного рівня інтенсивності. 

Результати також можуть бути використані для селекційних програм, як 

критерій адаптивності сортів до мінерального режиму ґрунту. 

Наукова новизна полягає в комплексній оцінці сортів гречки з 

урахуванням як агрономічних (урожайність, маса 1000 зерен, вихід крупи), 

так і біохімічних та технологічних показників (вміст білка, крохмалю, 

виповненість зерна) за різних схем удобрення. Такий підхід дає змогу 

виявити сорт-специфічні реакції на окремі елементи живлення і їхні 

комбінації, чого недостатньо в існуючих рекомендаціях, що часто носять 

узагальнений характер. 
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Отже, проведення таких досліджень сприятиме підвищенню 

ефективності виробництва гречки в регіоні, оптимізації витрат на мінеральні 

добрива та покращенню якості продукції – що має важливе значення як для 

практичної агрономії, так і для продовольчої безпеки регіону. 

Метою досліджень полягала у встановленні залежності урожайності та 

якості зерна гречки від впливу сорту та мінеральних добрив. 

Для досягнення мети передбачалося вирішити наступні задачі: 

– провести оцінку сортів гречки Володар та Подільська на різних 

фонах мінерального живлення;  

– встановити рівень урожайності зерна та його технологічну якість з 

метою забезпечення виходу крупи;  

– провести біометричний аналіз гречки за морфологічною будовою 

рослин;  

– проаналізувати економічну ефективність вирощування сортів 

гречки на різних фонах мінерального живлення. 

Об’єкт дослідження – процеси росту та розвитку рослин, формування 

урожайності та якостіц зерна гречки залежно від сорту та норм мінерального 

живлення.  

Предмет дослідження – сорти гречки, норми мінеральних добрив. 

Апробація результатів дипломної роботи. Результати досліджень з 

тематики дипломної роботи доповідались на VΙΙΙ Всеукраїнській науковій 

інтернет-конференції «Інноваційні технології в рослинництві» (м. Кам’янець-

Подільський, 25 квітня 2025 р.), опубдіковані у вигляді тез доповідей. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота викладена 

на 61 сторінці і складається зі вступу, 6 розділів, висновків, пропозицій 

виробництву, списку використаних джерел, додатків. До роботи включено 8 

таблиць, 2 рисунка. Перелік літератури містить 54 найменування. 
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РОЗДІЛ 1  

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

 

Гречка належить до важливих круп’яних і медоносних культур, що 

мають значний вплив на народне господарство. Із її зерна виробляють крупи, 

різноманітні дієтичні продукти, добавки та лікарські засоби. Технологія 

вирощування і переробки цієї культури практично безвідходна. Хоча 

врожайність нових сортів гречки поступається деяким іншим зерновим і 

круп’яним культурам, її висока поживність і цінний хімічний склад 

забезпечують високорентабельність і стабільний попит на продукцію як в 

Україні, так і за кордоном [1, 2, 3]. 

Історичні джерела підтверджують, що гречка у світовому землеробстві 

вирощується вже понад 2 тисячі років. Її цінність визначається 

універсальністю використання зерна та відмінною якістю продуктів його 

переробки. Поширена думка про те, що гречку можна вирощувати на бідних і 

засмічених бур’янами ґрунтах, є хибною. Короткий період вегетації, тривале 

цвітіння і дозрівання, а також слабко розвинена коренева система свідчать 

про значну залежність культури від умов мінерального живлення [4, 5]. 

Науковці провели значну роботу з удосконалення технологій 

вирощування гречки, однак у виробничих посівах її врожайність залишається 

низькою та нестабільною. Узагальнення результатів досліджень багатьох 

вітчизняних і зарубіжних учених, виконаних у різних ґрунтово-кліматичних 

зонах, показує, що навіть за наявності численних напрацювань у сфері 

оптимізації технологічних елементів все ще залишаються невирішені 

питання, важливі для науки та практичного агровиробництва [6, 7]. 

В умовах високої вартості мінеральних добрив, необхідності 

забезпечення продовольчої безпеки та зростання інтересу до інноваційних 

технологічних рішень актуальним є вивчення реакції гречки на дію 

мінеральних добрив. Цей аспект досліджено недостатньо, а деякі його 

елементи залишаються практично невивченими [8]. 
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Вирощування гречки в Україні є доцільним у всіх регіонах, проте 

найсприятливішими зонами для її виробництва вважаються Полісся та 

Лісостеп. Найбільші обсяги посівів традиційно зосереджені в господарствах 

Київської, Вінницької, Хмельницької, Кіровоградської, Полтавської, 

Сумської, Харківської, Черкаської, Чернігівської та Тернопільської областей. 

Як цінна круп’яна культура, гречка забезпечує стабільний дохід і має 

надійний ринок збуту, що значною мірою залежить від соціально-

економічної ситуації в державі. Статистичні дані свідчать, що найбільші 

площі посівів гречки, як і інших круп’яних культур, припадали на 1990-ті 

роки та початок 2000-х років [1, 7]. 

Високі закупівельні ціни на гречку та продукцію її переробки здатні 

стимулювати сільськогосподарські підприємства розширювати посівні площі 

й нарощувати обсяги виробництва. На даний час в Україні є всі передумови 

для задоволення внутрішнього та зовнішнього попиту на гречку, а також для 

розширення її експорту [9]. 

Вітчизняні науково-дослідні установи розробили сучасні селекційно-

технологічні комплекси, що дозволяють отримувати стабільно високі врожаї 

за мінімальних трудових та фінансових витрат, забезпечуючи 

конкурентоспроможність культури на світових і внутрішніх ринках. Значний 

внесок у цю справу належить Науково-дослідному інституту круп’яних 

культур ім. О. Алексеєвої Подільського державного аграрно-технічного 

університету, який упродовж своєї діяльності створив близько 40 сортів 

гречки та розробив технологічні рекомендації для Лісостепової зони [3, 4, 

10]. 

Серед сортів гречки, виведених у НДІКК ім. О. Алексеєвої, найбільш 

поширеними та перспективними є Єлена, Зеленоквіткова 90 і Роксолана. 

Вони здатні формувати врожайність на рівні 2,0–2,4 т/га, що є високим 

показником і забезпечує значний економічний ефект для виробників. 

У сучасних умовах глобальних кліматичних змін, які в останні роки 

проявляються підвищенням температури, збільшенням тривалості 
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вегетаційного періоду та кількості днів із позитивними температурами, 

з’являються сприятливі передумови для вирощування гречки як післяукісної 

та післяжнивної культури. З цією метою в НДІКК ім. О. Алексеєвої були 

створені сорти з укороченим періодом вегетації, зокрема Степова та Кара-

Даг, які придатні для висіву після збирання основних культур. У порівнянні з 

іншими зерновими, гречка є більш вимогливою до тепла та запасів вологи в 

ґрунті. 

На чорноземах найбільшу ефективність у вирощуванні гречки 

забезпечують фосфорні добрива, потреба в яких зберігається протягом усього 

періоду розвитку рослин. Вони відіграють важливу роль у проходженні 

окремих фаз росту та всього вегетаційного циклу круп’яної культури. Для 

підвищення результативності внесення фосфорно-калійних добрив їх 

доцільно поєднувати з азотними, що підтверджується численними 

експериментами українських та зарубіжних учених [11]. 

Використання лише азотних добрив у підвищених нормах (N80–100 д. 

р.) у роки з достатнім зволоженням спричиняє надмірний ріст вегетативної 

маси та вилягання посівів. Водночас збільшені дози азоту позитивно 

впливають на масу 1000 насінин, підвищують у них вміст сирого протеїну та, 

відповідно, збільшують загальний збір білка з 1 га [12]. 

Найінтенсивніше накопичення основних елементів живлення в 

рослинах гречки відбувається під час цвітіння. Засвоєння азоту стеблами та 

листками досягає максимального рівня у період від появи сходів до 

приблизно двадцятої доби вегетації. На початку цвітіння вміст азоту у 

вегетативних органах зменшується, тоді як у генеративних – зростає. 

Накопичення фосфору у стеблах триває до 42–46-ї доби, у листках – до 52–

56-ї, після чого його кількість у вегетативних частинах поступово 

знижується. Сповільнення споживання азоту спостерігається з 24-ї доби 

розвитку рослин. Потреба гречки в калії зростає за умов покращеного 

азотного живлення та оптимального водозабезпечення, за умови достатньої 

забезпеченості рослин фосфором [1, 13]. 
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Урожайність гречки безпосередньо залежить від розвитку кореневої 

системи, родючості ґрунту та рівня мінерального живлення. Добрива істотно 

впливають на збільшення маси коренів, і особливо ефективною у цьому є 

азотно-сульфатна нітрофоска. За її внесення довжина кореневої системи 

може досягати 130 см, маса коренів — 132,0 г на одну рослину, а повітряно-

суха маса надземної частини становить 47,2 г. Хоча корені гречки здатні 

засвоювати поживні елементи з важкорозчинних сполук ґрунту, максимальні 

врожаї формуються за внесення водорозчинних добрив [14]. 

Технологія вирощування гречки складається з багатьох 

взаємопов’язаних елементів і потребує чіткого та своєчасного виконання 

агротехнічних заходів, що забезпечують високий вихід зерна. Важливим є 

також урахування погодних умов і оперативне реагування на їх зміни, щоб 

уникнути можливих стресових впливів на рослини. Період від сівби до 

збирання врожаю триває 65–90 днів і охоплює такі етапи, як підготовка 

ґрунту та внесення добрив, підготовка якісного насіння, вибір строків сівби, 

визначення норми висіву, способу посіву, глибини загортання, догляд за 

сходами й ґрунтом, а також проведення підживлень. Оскільки вегетаційний 

період гречки досить короткий, її висівають у стислі строки, щоб 

максимально використати наявну вологу та сприятливі погодні умови. У 

степовій зоні оптимальним періодом для сівби є початок травня. Після посіву 

потрібно контролювати появу сходів, а за ризику пересихання ґрунту — 

оперативно проводити рясні поливи. У період посухи зрошення здійснюють 

до початку цвітіння. У цей час рослини потребують помірної температури 

(до +25 °C) та достатньої вологості ґрунту, а найкращим для формування 

врожаю є помірно хмарна погода [15]. 

На відміну від більшості зернових, гречка формує значну вегетативну 

масу та продовжує рости паралельно з розвитком квіток майже до 

завершення вегетації. Через це надмірний приріст зеленої маси може 

негативно позначатися на продуктивності, тому великих доз азотних добрив 

у технології вирощування гречки слід уникати [16]. 
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За період вегетації гречка накопичує значні обсяги мінеральних 

елементів. У коренях, пожнивних рештках та соломі міститься: 90,0–120,0 

кг/га азоту, 42,0–71,0 кг/га фосфору та 130,0–200,0 кг/га калію. Після 

вирощування цієї культури ґрунт збагачується важливими поживними 

речовинами. Гречка має високу фізіологічну активність коренів та ефективно 

засвоює фосфорну кислоту, що погано доступна для більшості злакових 

культур. За здатністю поглинати фосфати вона перевищує їх у кілька разів і 

добре росте на родючих, легких, добре розпушених ґрунтах [17]. 

Серед фахівців, які досліджують гречку, досі немає єдиної думки щодо 

оптимальних норм внесення добрив у технології її вирощування. Частина 

науковців переконана, що гречка не потребує внесення добрив, особливо 

мінеральних, оскільки вони можуть негативно впливати на смакові якості 

зерна та знижувати його цінність для лікувального харчування. 

Також існує застереження [18], що внесення гною під гречку є 

недоцільним: у спекотних умовах він швидко розкладається, утворюючи 

багато азотнокислих сполук, які стимулюють надмірний розвиток 

вегетативних органів. У результаті формується велика маса соломи, тоді як 

зерно утворюється в недостатній кількості або має знижену якість — воно 

може бути дрібним і недорозвиненим. 

У цілому при удобренні гречки необхідно враховувати екологічні 

особливості відповідної природної зони й дотримуватися вимог агротехніки. 

На бідних, слабко окультурених ґрунтах внесення добрив є обов’язковим. 

Найкраще культура реагує на фосфорні та безхлорні калійні добрива, а також 

на мікроелементи, особливо марганець і бор [19]. 

Для підвищення врожайності в посівах гречки доцільно застосовувати 

біостимулятори, які активізують ростові процеси. Вуксал БІО Аміноплант — 

це висококонцентрований біостимулятор-антистресант рослинного 

походження, отриманий методом екстрагування з максимальним 

збереженням корисних властивостей біологічно активних речовин. До його 

складу входять натуральні компоненти, що підсилюють захисні функції 
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рослин і підвищують їх стійкість до несприятливих умов. Препарат може 

використовуватись як для кореневого, так і для позакореневого підживлення, 

а також як складова робочих розчинів при застосуванні засобів біологічного 

захисту. 

Ефективним є також використання висококонцентрованих борвмісних 

добрив-суспензій у поєднанні з іншими макро- та мікроелементами. 

Додавання азоту та фосфору посилює дію бору. Добриво Вуксал Борон — це 

суспензія для позакореневого внесення, яка забезпечує швидке та 

результативне проникнення бору через листкову поверхню та інші тканини 

рослин. Завдяки збалансованому складу воно не лише компенсує нестачу 

бору, а й запобігає порушенню балансу інших елементів живлення, зменшує 

стреси, пов’язані з нестачею вологи, на ранніх етапах розвитку рослин [20]. 

Результати численних досліджень свідчать про високу економічну 

ефективність застосування сучасних біостимуляторів у посівах гречки. За 

врожайності 2,47 т/га рівень рентабельності може досягати 112,5%. 

Виробничі спостереження показують, що завдяки впровадженню 

сучасних технологій вирощування гречка здатна реалізувати високий 

потенціал урожайності та продуктивності за різних ґрунтово-кліматичних 

умов. 

Мінеральні добрива доцільно застосовувати під час основного 

удобрення, під час сівби, а у широкорядних посівах — і для підживлення. 

Фосфорно-калійні добрива рекомендується вносити восени, тоді як азотні — 

під час першої або другої весняної культивації. Орієнтовні норми 

мінеральних добрив для гречки становлять N30–60, Р45–60 та K30–60 кг/га 

д.р. [7, 21]. 

Позитивний ефект дає внесення фосфорних добрив у рядки при сівбі в 

дозі Р10 (або використання комплексних добрив). Якщо основне удобрення 

не було проведене, тоді за першого міжрядного розпушування широкорядні 

посіви варто підживити комплексними добривами в межах 20–30 кг/га д.р. 

Позакореневі підживлення борвмісними мінеральними добривами 
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сприяють покращенню живлення квіток та процесу формування зав’язі, що 

позитивно впливає на врожайність. Використання добрив у хелатній формі 

може підвищити врожай ще на 25%, адже такі препарати (комплекси макро- 

та мікроелементів в органічних сполуках) засвоюються рослиною майже 

повністю. Їх застосовують переважно по листку; на гектар необхідно 1–4 кг 

або літри продукту. Хелатні добрива, з огляду на витрати на одиницю площі, 

є у 3–7 разів економнішими за традиційні мінеральні. 

Гречка посівна належить до родини Гречкових, яка включає кілька 

десятків видів. У європейській частині материка поширені два — гречка 

культурна та гречка татарська. У виробництві використовують лише 

культурну гречку, тоді як татарська вважається бур’яном: рослина 

низькоросла, сильно розгалужена, має широкі листки та дрібні жовтуваті або 

зелені без запаху квітки [11, 18]. 

Гречка культурна формує прямостояче стебло з легким забарвленням, 

яке при достиганні набуває насиченого червоного кольору. Листки мають 

трикутну форму, нижні — на черешках, верхні — сидячі, без опушення, 

частково зеленуваті. Коренева система стрижнева, сягає до 1 м завдовжки, і 

становить лише близько 10% загальної маси рослини. 

Квітки гречки мають п’ять пелюсток і варіюють за забарвленням від 

білого до різних рожевих тонів. Суцвіття формуються у вигляді китиць, і 

кожне може містити від 600 до 2000 двостатевих квіток. За сприятливої 

погоди період цвітіння триває понад два місяці, протягом яких рослина може 

забезпечити утворення до 150 кг меду з 1 га. Саме тому важливими є якісна 

агротехніка та належне забезпечення рослин елементами мінерального 

живлення на етапі цвітіння. 

Гречка — це важлива круп’яна культура, яка вирощується у більшості 

фермерських аграрних господарствах. Попит на гречану крупу традиційно 

залишається високим. Для вирощування та збирання врожаю 

використовують спеціалізовану сучасну техніку, а застосування хімічних 

препаратів по вегетуючих рослинах забороняється. 
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Культура дуже чутлива до температурних коливань: різкі зміни тепла й 

холоду негативно впливають на її ріст і розвиток. Для нормального 

проростання насіння ґрунт на глибині 30 см має бути достатньо прогрітий, а 

температура — не нижчою за +8 °С. Активні фази вегетації починаються від 

15 °С. Заморозки є особливо небезпечними, тому висівати гречку слід лише 

за стійких позитивних температур. Оптимальна температура для цвітіння для 

грчеки – близько +25 °С; перевищення цього рівня може спричинити 

погіршення запилення та опадання зав’язей [12, 18]. 

Найвищі та найякісніші врожаї отримують на добре освітлених 

ділянках, розташованих поблизу лісових масивів. Такі території 

характеризуються легкими, добре аерованими ґрунтами, а лісові насадження 

захищають посіви від сильних вітрів. Наявність водойм поруч також сприяє 

формуванню високої та якісної врожайності. 

Розглянемо основні традиційні рекомендації наукових установ щодо 

мінерального живлення гречки. Зазвичай мінеральні добрива вносять 

протягом усього періоду вегетації рослин, але особливо чутливо гречка 

реагує на калійні добрива [21]. 

Азот і фосфор, необхідні для формування високих урожаїв, 

застосовують переважно в період цвітіння у співвідношенні 1:1. Азотні 

добрива слід використовувати дуже обережно, точно визначаючи норми, аби 

не спричинити надмірного наростання вегетативної маси, що може знизити 

формування зерна. Основна мета під час вирощування гречки — забезпечити 

максимальне формування зернової продукції та мінімізувати розвиток 

листостеблової маси. Гречка здатна інтенсивно нарощувати вегетативну 

частину рослини і в цьому значно випереджає інші круп’яні культури. Вона 

продовжує рости навіть під час цвітіння та формування зерна. Досягнення 

високої врожайності гречки в аграрному виробництві вважається важливим 

показником професійної майстерності агронома [11, 22]. 

За сприятливих погодних умов сходи гречки з’являються на 7–8 день 

після посіву. Протягом наступного тижня формується перший справжній 
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листок, а другий — зазвичай через 10–12 днів. У цей період у пазухах листків 

починають розвиватися бічні пагони з верхівковою брунькою — майбутнім 

бутоном. У скоростиглих сортів цвітіння розпочинається приблизно через 

три тижні після появи сходів, а у пізньостиглих — орієнтовно через місяць 

[17, 21]. 

Окрема квітка гречки цвіте близько 24 годин, тоді як усе суцвіття може 

квітнути до двох місяців і навіть довше. Фази цвітіння та формування плодів 

значно розтягнуті, що робить гречку цінною медоносною культурою. 

Дозрівання плодів відбувається послідовно — від нижнього ярусу до 

верхівки суцвіття, тому нижні зернівки зазвичай найбільш виповнені [23, 24, 

25]. 

Мінеральні добрива впливають на вміст поживних речовин і вітамінів у 

зерні. Гречана крупа містить лізин — важливу амінокислоту, необхідну для 

синтезу білків. За його кількістю гречка значно випереджає інші крупи, що 

робить її цінним джерелом білкової їжі. У ній також містяться вітаміни В1, 

В2, В6, Р, РР, Е та мікроелементи — залізо, кобальт, нікель, мідь, марганець, 

хром. У зеленому стані гречку також використовують: з її листя та квіток 

готують лікувальні настої. Відходи після переробки зерна та солома 

підходять для годівлі тварин і птиці. При спалюванні соломи отримують 

золу, багату на калій і кальцій — цінне добриво для ґрунту [21]. 

Попри те, що останніми десятиліттями площі під гречкою значно 

скоротилися, її врожайність зростала. Так, у різні роки вона становила: 1940 

р. — 7,9 ц/га, 1965 р. — 10,1 ц/га, 1995 р. — 16,4 ц/га, 2010 р. — 17,8 ц/га, 

2020 р. — 18,2 ц/га. 

Поширена думка, що гречка є невибагливою культурою, є хибною. 

Насправді це ніжна і досить вимоглива рослина, яка потребує створення 

оптимальних умов для формування високих та якісних урожаїв. Тому 

питання визначення необхідної кількості добрив під час її вирощування є 

надзвичайно важливим [11, 13, 21]. 
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Існують оптимальні рекомендовані норми внесення основних 

мінеральних добрив, дотримання яких дозволяє отримати високі врожаї 

гречки та забезпечити максимально можливий економічний результат. 

Зокрема: фосфоритне борошно або суперфосфат – 5,0–6,0 ц або 2,0–3,0 ц 

відповідно; аміачна селітра – 0,7–1,0 ц; калійні добрива – 0,6–1,0 ц. 

Важливо відзначити, що гречка містить у своєму складі приблизно в 

1,5 раза більше фосфору й азоту та майже втричі більше калію, ніж інші 

зернові культури. Це свідчить про її значну потребу в мінеральному 

живленні та здатність швидко засвоювати ці елементи. 

Використання азотних добрив для гречки. При визначенні доз азоту 

важливо дотримуватися балансу, оскільки надмірне азотне живлення може 

спричинити зниження урожайності. Вносити азот слід перед посівом, під час 

основного обробітку ґрунту. Орієнтовна кількість становить 35–40 кг діючої 

речовини, але точна норма залежить від родючості ґрунту та прогнозованого 

рівня врожайності [11, 14, 21]. 

Використання фосфорних добрив для гречки. Хоча більшість 

фосфору рослина витрачає на формування зерна у другій половині вегетації, 

особливо гостра потреба в цьому елементі виникає вже на ранніх етапах 

розвитку — від появи сходів. Найінтенсивніше засвоєння фосфору 

відбувається приблизно через 22 дні після появи сходів, під час активного 

росту вегетативної маси. Гречка здатна використовувати фосфор навіть із 

важкорозчинних форм, однак нестача доступного фосфору в ґрунті обмежує 

реалізацію її генетичного потенціалу. Тому внесення фосфорних добрив 

рекомендується проводити як восени, так і навесні. 

Застосування калійних добрив у технології вирощування гречки 

відіграє важливу роль. Зазвичай використовують комплексні фосфорно-

калійні добрива, які забезпечують високу ефективність. Доведено, що 

внесення сульфату калію дозволяє підвищити врожайність приблизно на 10% 

порівняно з використанням хлористого калію. Такі особливості живлення 

позитивно впливають на якість зерна та підвищують стійкість рослин до 
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несприятливих факторів середовища. Калій також сприяє доброму розвитку 

кореневої системи. Для покращення засвоєння мінеральних елементів 

рекомендується застосовувати препарат LF-Гумат під час обробки посівів. 

У вирощуванні гречки доцільним є й використання мікродобрив [26, 

27, 28, 29, 30]. Мікроелементи забезпечують повноцінний розвиток рослин, а 

також беруть участь у важливих фізіологічних процесах, зокрема в запиленні 

та формуванні зав’язі. Відчутний дефіцит бору може спричинити значне 

опадання плодів, тоді як підвищений рівень цього елемента сприяє кращій 

життєздатності пилку. Для забезпечення рослин бором рекомендують 

застосовувати біопрепарат у хелатній формі LF-Біобор. Важливе значення 

для розвитку гречки мають також цинк, марганець і мідь. Ці елементи 

підвищують стійкість культури до різноманітних хвороб, тому для їх 

внесення використовують комплексні мікродобрива LF для зернових. 

Питання підвищення якості врожаю гречки є актуальним для 

агровиробників [31, 32]. Кожен, хто займається її вирощуванням, стикається 

з необхідністю удосконалення технології. Гречка характеризується високою 

поживною цінністю, добрими дієтичними властивостями та приємним 

смаком. Тому важливо розуміти, які заходи дозволяють максимально 

реалізувати її потенціал. 

Отримати стабільно високі врожаї можна шляхом використання 

самозапильних сортів та забезпечення перехресного запилення. Значну роль 

у цьому відіграють бджоли, які є основними запилювачами гречки. 

Бджолозапилення здатне підвищити якість зерна гречки приблизно на 

15%. Насіння стає більшим, зберігає більше корисних речовин, що позитивно 

впливає на організм людини. Ізоляція гречки від комах-запилювачів 

негативно позначається як на смакових властивостях, так і на врожайності 

культури. 

Для підвищення якості врожаю зерна гречки необхідний комплексний 

підхід [33, 34, 35]. На смакові характеристики культури впливає безліч 

чинників, і лише систематичне виконання всіх агротехнічних заходів 
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дозволяє досягти бажаного результату. Основні обов’язкові заходи 

включають: 

 підтримку оптимальної вологості ґрунту через боронування; 

 підживлення полів розчинними мінеральними добривами; 

 обробку насіння спеціальними препаратами; 

 контроль бур’янів та шкідників, а також захист від хвороб. 

Для обробки насіння та посівів гречки слід використовувати лише 

безпечні засоби, наприклад LF-Ультрафіти та LF-Гумати. Саме через це до 

вибору продукції для захисту рослин слід підходити відповідально та 

обережно. 

Лише рослини, які протягом усього періоду активного росту 

отримували достатню кількість макро- та мікроелементів, здатні формувати 

високоякісний та смачний урожай. Особливу увагу слід приділяти 

забезпеченню рослин бором, адже гречка дуже вимоглива до цього елемента. 

Важливим фактором є також строки збирання врожаю. Повне 

дозрівання гречки триває від 26 до 36 днів, тому не слід поспішати зі збором, 

щоб не порушити процес розвитку рослини. Рекомендовано віддавати 

перевагу сортам, що не потребують десикації. 

Велику роль у формуванні рясного та смачного врожаю відіграє сорт 

гречки. При виборі варто орієнтуватися на популярні сорти, представлені у 

каталогах провідних компаній, які відзначаються високою продуктивністю 

[11–19, 21]. Правильний вибір сорту є основою успіху у виробництві, проте 

не менш важливе значення має ретельний догляд за рослинами протягом 

усього вегетаційного періоду [9, 21]. 
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РОЗДІЛ 2 

УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ  

 

2.1. Характеристика науково-дослідного центру «Поділля» 

Науково-дослідний центр «Поділля» діє як складова Подільський 

державний університет. Його головна мета – надання університету бази для 

виробничого навчання, практики студентів, а також впровадження сучасних 

аграрних та технологічних рішень у вирощуванні, механізації та переробці 

сільськогосподарської продукції.  

Центр розпочав свою діяльність як науково-виробничий підрозділ; 

згідно з ухвалою Вченої ради від 03.12.2015 року засновано відповідний 

центр, а з 14 грудня 2017 року він офіційно отримав статус «науково-

дослідного».  

НДЦ «Поділля» має багатопрофільний характер діяльності – він 

забезпечує: 

 організацію виробничої практики й стажувань студентів, 

 дослідження та впровадження прогресивних технологій у 

рослинництві та тваринництві, 

 механізацію трудомістких процесів, 

 первинну переробку сільськогосподарської продукції, що створює 

можливості для інтеграції навчання, досліджень та виробництва.  

Завдяки своєму положенню як база університету, центр виконує 

важливу освітню та науково-практичну функцію – поєднує теоретичну 

підготовку студентів з реальним виробничим досвідом, що сприяє підготовці 

кваліфікованих фахівців у аграрному секторі, адаптованих до сучасних вимог 

виробництва. Крім того, центр може виступати як майданчик для 

дослідницьких проєктів, апробації нових сортів, технологій, механізації 

тощо. 

Науково-дослідний центр розташований у місті Кам’янець-

Подільський Хмельницької області. Цей географічний фактор також має 
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значення, адже Кам’янець-Подільський як регіон має характерні кліматичні 

та ґрунтові умови Поділля, що впливає на специфіку аграрного виробництва, 

досліджень і навчальних програм університету.  

Отже, НДЦ «Поділля» – це сучасна злагоджена структура, яка поєднує 

освітній, науковий та виробничий потенціал. Він виконує важливу роль, як 

практична база для студентів, як майданчик для впровадження інновацій у 

сільському господарстві, а також як суб’єкт, здатний адаптувати виробничі 

процеси до сучасних стандартів. Використання даного центру у навчальному 

процесі значно підвищує якість фахової підготовки, сприяє впровадженню 

нових технологій і підвищенню конкурентоспроможності аграрного сектору 

регіону.  

 

2.2. Ґрунтово-кліматичні та метеорологічні умови проведення 

досліджень 

Навчально-науковий дослідний центр «Поділля», розташований у 

Кам’янець-Подільському районі Хмельницької області, характеризується 

сприятливими природно-кліматичними умовами для вирощування основних 

сільськогосподарських культур лісостепової зони. Територія відзначається 

високим агрокліматичним потенціалом, сформованим комплексом ґрунтових 

ресурсів, помірно-теплим кліматом та достатньою кількістю вологи, що 

забезпечує стабільний розвиток культур упродовж вегетаційного періоду. 

Ґрунтовий покрив території НДЦ «Поділля» сформований переважно 

на лесових породах, що сприяє утворенню високородючих ґрунтів. 

Найпоширенішими є: чорноземи опідзолені; сірі та темно-сірі лісові ґрунти; 

чорноземи типові середньо- та малогумусні. 

Чорноземи відзначаються високим вмістом гумусу – 3,2–4,5%, доброю 

структурністю та оптимальним співвідношенням часток різного розміру. 

Реакція ґрунтового розчину слабокисла або нейтральна (рН 5,8–7,0). Вміст 

основних поживних речовин коливається в середньому: азоту (N) – 90–120 

мг/кг, рухомого фосфору (P₂O₅) – 120–180 мг/кг, обмінного калію (K₂O) – 
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140–200 мг/кг. Ґрунти мають високу водопроникність і вологоємність, що 

створює оптимальні умови для розвитку кореневої системи культур. 

Темно-сірі і сірі лісові ґрунти займають менші площі, проте також 

мають значну сільськогосподарську цінність. Вміст гумусу становить 2,5–

3,2%, що дещо нижче порівняно з чорноземами. Структура агрегатна, 

водостійка, добре придатна для механічного обробітку. 

При недостатньому удобренні на цих ґрунтах можливе зниження 

продуктивності культур, що зумовлює потребу у внесенні органічних і 

мінеральних добрив. 

Територія характеризується неглибоким заляганням ґрунтових вод 

(2,5–4,5 м), що, залежно від рельєфу, може позитивно впливати на 

водозабезпечення рослин у вегетаційний період. Рельєф переважно 

рівнинний або слабохвилястий, тому умови для прояву водної ерозії 

мінімальні. 

Регіон належить до помірно-континентальної кліматичної зони із 

м’якими зимами та теплим, досить вологим літом. За багаторічними 

спостереженнями, середньорічна температура повітря становить 

+7,5…+8,3°С. Найнижчі температури відзначаються у січні (–5…–6°С), 

однак у окремі роки можливі зниження до –25°С. Літній період 

характеризується середніми температурними показниками +18…+20°С, що 

створює оптимальні умови для формування врожаю зернових і зернобобових 

культур. 

Період із середньодобовою температурою вище +10°С триває 160–175 

днів, що є достатнім для вирощування більшості сільськогосподарських 

культур, зокрема теплолюбних — кукурудзи, сої, гречки. 

Річна сума активних температур понад +10°С коливається від 2600 до 

2900°С, що свідчить про значний теплоенергетичний потенціал території. 

НДЦ «Поділля» розташований у зоні достатнього зволоження. Річна 

кількість опадів становить 520–650 мм, причому близько 70% їх припадає на 

теплий період року (квітень–жовтень). Найбільше опадів випадає в червні–
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липні, що збігається з активною фазою росту й розвитку багатьох польових 

культур. 

 

Рис. 2.1. Температура повітря та опади 2024 р. 

 

 

Рис. 2.2. Температура повітря та опади 2025 р. 

 

Завдяки рівномірнішому порівняно з південними регіонами розподілу 

опадів зона характеризується достатнім природним зволоженням, однак у 
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окремі роки можливі нетривалі періоди літніх посух, особливо у другій 

половині липня та серпні. Посушливі явища, як правило, проявляються у 

вигляді зниження кількості ефективних опадів, збільшення температури та 

прискорення випаровуваності ґрунтової вологи. 

Сніговий покрив формується наприкінці грудня та зберігається 60–75 

днів. Висота снігу у середньому становить 12–18 см, що забезпечує відносно 

стабільні умови перезимівлі озимих культур. 

Переважають західні та північно-західні вітри. Середня річна 

швидкість вітру – 3,2–3,8 м/с, що не спричиняє масштабних ерозійних 

процесів, але під час сухих періодів можливі локальні прояви вітрової ерозії 

на відкритих ділянках. 

Радіаційні умови території характеризуються достатньою кількістю 

сонячної енергії, що сприяє формуванню високого біопродуктивного 

потенціалу. Середньорічна кількість годин сонячного сяйва становить 1850–

1950 год, з яких значна частина припадає на період активної вегетації. 

Позитивний радіаційний баланс забезпечує: інтенсивний фотосинтез, 

нормальний перебіг вегетаційних процесів, своєчасне формування та налив 

зерна. 

Умовно вегетаційний період поділяють на декілька фаз: 

Весняний період (квітень–травень) характеризується поступовим 

підвищенням температури та достатньою вологозабезпеченістю. Весняна 

вегетація озимих культур проходить інтенсивно. У цей період можливі 

поворотні заморозки до –2…–4°С. 

Літній період (червень–серпень) є основним для росту, розвитку та 

формування врожаю. В окремі роки спостерігається дефіцит вологи в другій 

половині літа, що може впливати на культури пізнього строку сівби. 

Температурні умови сприятливі для більшості теплолюбних культур. 

Осінній період (вересень–жовтень) відзначається поступовим 

зниженням температур і сприятливими умовами для осінніх польових робіт. 

Осінні дощі забезпечують проростання та укорінення озимих культур. 
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Комплекс ґрунтово-кліматичних особливостей НДЦ «Поділля» 

забезпечує високу репрезентативність досліджень, що проводяться в умовах 

Лісостепу України. Високородючі чорноземи, стабільний клімат, достатня 

кількість опадів і тривалий вегетаційний період створюють оптимальні умови 

для оцінки: продуктивності сортів и гібридів сільськогосподарських культур; 

ефективності систем удобрення; впливу строків сівби та агротехнічних 

заходів; реакції культур на стресові умови середовища. 

Завдяки помітній міжрічній варіабельності кількості опадів, 

температурного режиму та рівня зволоження територія також є цінною для 

дослідження адаптивності культур до змін клімату. 

 

2.3. Методика проведення досліджень 

Польові дослідження щодо вдосконалення вирощування сортів гречки 

проводили впродовж 2024–2025 рр. в НДЦ «Поділля».  

Програма досліджень передбачала дослідити вплив рівня мінерального 

живлення на ростові процеси, розвиток та процеси формування врожайністі і 

якості зерна гречки.  

Польові досліди було закладено у відповідності до загальноприйнятих 

методик у чотирикратній повторності, із систематичним розміщенням 

дослідних ділянок. Обліковою площею елементарної ділянки було – 10 м2. 

Розміщення ділянок систематизоване.  

Мета досліджень полягала у вивченні впливу сортових особливостей і 

рівня мінерального живлення на урожайність та якість зерна сортів гречки. 

Досліди було закладено у 4-пільній сівозміні господарства.  

Схема досліду щодо вдосконалення технології вирощування гречки:  

Фактор А – сорти гречки:  

1. Володар  

2. Подільська  

Фактор Б – норми мінерального удобрення:  

1. Без добрив (контроль)  
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2. N30 P45 K45  

3. N45 P60 K60. 

Обґрунтування впливу елементів мінерального живлення на гречку 

Гречка належить до культур, які відзначаються високою чутливістю до 

забезпечення основними макроелементами. Правильний баланс елементів 

живлення безпосередньо впливає на інтенсивність ростових процесів, 

формування квіток і зав’язей, стійкість до стресових чинників та якість зерна. 

Найважливішими для гречки є азот, фосфор, калій. 

1. Вплив азоту (N). Азот є провідним елементом, який забезпечує 

активний ріст вегетативних органів гречки. Основні ефекти азоту: сприяє 

синтезу білків, хлорофілу та нуклеїнових кислот; пришвидшує наростання 

листкової поверхні, що підсилює фотосинтез; забезпечує належний 

стартовий розвиток рослин. Надлишок азоту небажаний, оскільки викликає: 

надмірне витягування стебел; затримку цвітіння; утворення слабких зав’язей; 

зменшення наповненості зернівок; підвищення ризику вилягання. 

2. Вплив фосфору (P). Фосфор є ключовим елементом для раннього 

розвитку гречки та формування генеративних органів. Роль фосфору: 

активізує енергетичні процеси (АТФ), що потрібні для росту кореневої 

системи; прискорює перехід рослини до цвітіння; підвищує життєздатність 

пилку, впливаючи на зав’язування плодів; забезпечує рівномірне дозрівання. 

Гречка споживає значну кількість фосфору у фазі наростання зеленої маси та 

при формуванні зерна. Дефіцит P призводить до: затримки появи сходів; 

слабкого коренеутворення; неправильного розвитку суцвіть; зниження 

виповнення плодів. 

3. Вплив калію (K). Калій – один із найважливіших елементів для 

гречки, оскільки вона споживає його у 2–3 рази більше, ніж зернові культури. 

Значення калію: посилює роботу ферментних систем та регуляцію водного 

режиму; підвищує посухостійкість рослин; сприяє правильному запиленню 

та наливанню зерна; підвищує стійкість до хвороб і несприятливих чинників; 

збільшує вміст крохмалю та покращує круп’яні властивості. При нестачі 



24 

 

калію спостерігається: слабкий розвиток кореневої системи; осипання 

зав’язей; дрібність зерна; схильність посівів до вилягання. 

Сівба проведена у травні місяці.  

Збирання врожаю на дослідних ділянках проводили після досягнення 

75% рослин стану повної стиглості зерна. Облік урожайності здійснювали 

шляхом обмолоту ділянок комбайном «Сампо-150». 

Масу 1000 зерен визначали у триразовій повторності, відбираючи по 

500 зерен. Із двох найбільш близьких за результатами повторень 

обчислювали середнє значення, яке надалі переводили у перерахунку на масу 

1000 зерен. 

Біометричні показники встановлювали за результатами аналізу 30 

рослин, відібраних методом випадкової вибірки. Під час біометрії визначали 

параметри зони гілкування стебла, характеристики зони плодоношення, 

кількість гілок першого та другого порядку. 

У процесі росту й розвитку рослин проводили фенологічні 

спостереження. Фіксували такі фази розвитку, як поява сходів, початок 

цвітіння, масове цвітіння, початок плодоношення, а також момент, коли 75% 

рослин досягали стиглості. Додатково відмічали тривалість плодоношення та 

строки формування плодів у верхівковому суцвітті. 

Вирівняність зерна визначали за допомогою вібраційного решета, 

використовуючи комплект сит з діаметрами отворів 4,8; 4,5; 4,0; 3,8; 3,6; 3,4 

та 3,2 мм. 

Для видалення плівки застосовували прилад ВПГ-1, враховуючи 

відповідну поправку під час розрахунку показників. 

Польові дослідження проводили відповідно до методичних вимог 

наукової агрономії, викладених у працях В.Ф. Мойсейченко, В.О. Єщенко, 

П.Г. Копитко, П.В.  Костогриз, В.П. Опришко [36, 37]. 

 

2.4. Характеристика сортів гречки 

Для досліжень було вибрано два сорти української селекції Закладу 
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вищої освіти «Подільський державний університет». 

Сорт Володар – оригінатор: Заклад вищої освіцти «Подільський 

державний університет».  

Рік державної реєстрації – 2020 рік. 

Рекомендована зона для вирощування – Лісостеп.  

Гречка сорту Володар належить до високоврожайних та перспективних 

різновидів, що вирізняються стабільною продуктивністю, доброю 

пристосованістю до різних ґрунтово-кліматичних умов і відмінними 

харчовими властивостями. Рослини досягають 70–100 см заввишки та мають 

розвинену кореневу систему, яка ефективно засвоює поживні речовини з 

ґрунту, що є важливою перевагою за посушливих умов. Міцне прямостояче 

стебло забезпечує стійкість до вилягання, а рясне та злагоджене цвітіння з 

білими або блідо-рожевими квітками сприяє активному виділенню нектару, 

роблячи сорт цінним для бджільництва та виробництва якісного гречаного 

меду. 

Тривалість вегетаційного періоду становить 75–90 днів, а початок 

цвітіння зазвичай припадає на 28–30 день після сівби. Плоди середнього 

розміру, коричневого відтінку з ледь помітними крильцями, а зерно 

характеризується високою масою та якістю. Уміст білка сягає 12–18%, 

включає важливі амінокислоти — лізин, аргінін і триптофан. Крупа виходить 

розсипчастою та має відмінні смакові характеристики. Важливою 

особливістю зерна є підвищений вміст амілози у крохмалі, що вирізняє цей 

сорт серед інших. 

Володар демонструє високу врожайність: у звичайних умовах 20–25 

ц/га, а за інтенсивних технологій – до 30 ц/га та навіть максимуму близько 

38,5 ц/га. Сорт стійкий до основних хвороб і шкідників, добре росте на 

різних типах ґрунтів, хоча найкраще почувається на легких родючих землях 

із нейтральною реакцією. Для досягнення максимальних результатів 

рекомендовано забезпечити помірний полив у період наливання зерна та 

дотримуватися оптимальної густоти посіву. Завдяки своїй врожайності, 
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витривалості та універсальності, гречка сорту Володар заслужено вважається 

одним із найкращих варіантів для вирощування в умовах українського 

клімату. 

Сорт Подільська – оригінатор: Заклад вищої освіцти «Подільський 

державний університет».  

Рік державної реєстрації – 2022 рік. 

Рекомендована зона для вирощування – Лісостеп.  

Подільська – це сорт гречки з високою народногосподарською 

цінністю, який широко культивується в Україні, особливо в зонах Полісся та 

Лісостепу. Культура цінується як круп’яна та медоносна, що робить її 

важливою для аграрного виробництва та бджільництва. Технологія 

вирощування цього сорту практично безвідходна, що сприяє раціональному 

використанню ресурсів і збереженню природного довкілля. 

Сорт Подільська вирізняється підвищеною стійкістю до хвороб, 

стабільною продуктивністю та високими показниками урожайності, яка за 

інтенсивних технологій може досягати 30–38,5 ц/га. Рослини мають добре 

розвинену кореневу систему, що забезпечує ефективне засвоєння поживних 

речовин, а міцне прямостояче стебло підвищує їхню стійкість до вилягання. 

Вміст білка у зерні становить 12–15%, завдяки чому крупа зберігає 

розсипчастість і приємний смак. Маса 1000 зерен варіює в межах 23–28 г, а 

вихід готової крупи становить 69–74%. 

Гречка сорту Подільська відзначається високою здатністю 

пристосовуватися до різноманітних ґрунтово-кліматичних умов, що дозволяє 

вирощувати її навіть у проміжних посівах. Вона є цінною для бджолярів, 

адже забезпечує отримання якісного гречаного меду. Висота рослин 

становить 70–100 см, а період дозрівання триває 75–85 днів. Окрім цього, 

сорт характеризується хорошою транспортабельністю та здатністю 

зберігатися протягом тривалого часу, що робить його вигідним для 

комерційного вирощування. 
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РОЗДІЛ 3 

ОСОБЛИВОСТІ РОСТУ ТА РОЗВИТКУ РОСЛИН ГРЕЧКИ 

(Результати досліджень) 

 

3.1. Схожість насіння сортів гречки залежно від впливу 

мінеральних добрив  

Польова схожість насіння гречки є одним із ключових показників, що 

визначає успішність формування майбутнього врожаю, оскільки 

характеризує здатність насіння забезпечувати дружні та рівномірні сходи в 

умовах відкритого ґрунту. На відміну від лабораторної схожості, яка 

визначається за оптимальних умов вологості, температури та освітлення, 

польова схожість значною мірою залежить від чинників зовнішнього 

середовища та технологічних особливостей вирощування. До найважливіших 

факторів, що впливають на цей показник, належать температура ґрунту на 

момент сівби, його гранулометричний склад, рівень забезпечення вологою, 

глибина загортання насіння, підготовка насіннєвого матеріалу та попередник. 

Гречка є культурою теплолюбною, тому для отримання високої 

польової схожості температура ґрунту на глибині загортання має становити 

не менше 10–12 °С. За нижчих температур проростання затримується, і 

частина насіння може втратити життєздатність. Важливим є також 

вологозабезпечення: нестача ґрунтової вологи у період набухання і 

проростання різко знижує польову схожість, тоді як надмірне 

перезволоження ускладнює доступ повітря до насіння, що може спричинити 

його загнивання. Не менш значущими є фізичні властивості ґрунту: на 

важких та ущільнених ґрунтах проростки повільніше проходять крізь 

поверхневий шар, що також зменшує кількість рослин, які виходять на 

поверхню. 

Підготовка насіннєвого матеріалу відіграє суттєву роль у забезпеченні 

високої польової схожості. Використання кондиційного насіння з високою 

енергією проростання, проведення передпосівної обробки мікродобривами, 
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стимуляторами росту або протруйниками сприяє підвищенню стійкості 

проростків до несприятливих умов і хвороб.  

При короткому вегетаційному періоді, довгому періоді цвітіння, 

повільному дозріванні, як правило коренева система, яка в культури гречка 

погано розвинена, свідчить про високу чутливість її до застосованих норм 

мінеральних добрив. Зазвичай запропонованими нормами мінерального 

живлення на діючу речовину встановлено в наступних межах: від 36,0 до 60,0 

кг – азоту, від 45,0 до 60,0 кг – фосфору, від 30,0 до 60,0 кг – калію. 

Підвищені норми під гречку вносити економічно вигідно лише тоді, коли 

рівень врожайності зерна не менше за 1,2 т/га.  

Саме тому одним з найважливіших елементів технології вирощування є 

встановлення оптимальних норм мінеральних добрив. Не правильно 

встановлені норми добрив можуть призвести до зниження економічної 

ефективності, а також негативно позначитись на загальній діяльності 

господарства. 

На сьогоднішній час є безліч методів щодо встановлення оптимальних 

норм внесення мінеральних добрив. Наприклад, до одного з них належить 

закладка польового досліду, в якому визначають середні нормативи 

мінеральних добрив у господарстві, розробляють коригувальні коефіцієнти 

щодо вмісту гумусу, елементів живлення в грунті, попередників, кислотності 

ґрунтових розчину, а також гранулометричних властивостей складу ґрунту. 

Останнім часом все більше пропонуєтсья застосовувати розрахунково-

балансовий метод виявлення потрібних норм мінеральних добрив.  

За результатами досліджень виявлено, що встановлення оптимальних 

норм добрив при вирощуванні гречки, це є один із найдоступніших, але не 

дешевих агротехнічних заходів, який дозволяє підвищити врожайність та 

покращити якість зерна. Внесення мінеральних добрив є достатньо надійним 

заходом, який покращує біологічні якості насіння та продуктивність посівів. 

Мінеральні добрива не тільки сприяють підвищенню продуктивності 

виробництва зерна, а також ще й активізують біологічні процеси в рослинах, 
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підсилюють проникність у міжклітинних мембранах, що сприяє повнішому 

розкриттю біологічного потенціалу культури.  

Таблиця 3.1 

Схожість насіння сортів гречки залежно від рівня мінерального 

удобрення, % (середнє за 2024-2025 рр.) 

Сорт 

Норма 

мінеральних 

добрив 

Схожість насіння, % 

лабораторна польова  

Володар  

N0 P0 K0 94,3 91,0 

N30 P45 K45 94,5 91,8 

N45 P60 K60 95,4 92,8 

Подільська  

N0 P0 K0 94,5 91,3 

N30 P45 K45 94,8 92,0 

N45 P60 K60 95,5 93,1 

 

В результаті проведених досліджень встановлено, як в лабораторних, 

так і у польових умовах, високі параметри: лабораторної схожості насіння – 

від 94,3% до 95,5% та польової схожості насіння – від 91,0% до 93,1%, 

відповідно. Отже, можна зробити висновок, що застосування мінеральних 

добрив сприяло збільшенню параметрів схожості насіння.  

 

3.2. Тривалість міжфазних періодів сортів гречки залежно від 

впливу мінеральних добрив  

Одним із ключових сучасних технологічних чинників, що 

забезпечують формування високих урожаїв сільськогосподарських культур є 

рівень мінерального живлення. Гречка належить до теплолюбних культур: її 

насіння проростає лише за температури не нижче 8–12°С, а сходи 

витримують короткочасне зниження температури лише до 2°С. Заморозки на 

рівні –4…–5°С, як правило, призводять до повного знищення молодих 

рослин. Дослідження показують, що рівень урожайності гречки значною 

мірою визначається погодними умовами в другій половині цвітіння, коли 
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відбувається одночасне формування насіння. Саме цей етап розвитку 

вважається критичним для культури [38, 39]. 

Також існують суперечливі дані щодо впливу тривалості вегетаційного 

періоду на урожайність гречки. Встановлено тісний зв’язок між довжиною 

вегетації цієї культури та формуванням урожаю, причому високі показники 

врожайності можуть бути досягнуті навіть за порівняно короткого періоду 

вегетації – близько 55–65 діб. 

За результатами досліджень встановлено, що застосування мінеральних 

добрив впливало на тривалість міжфазних періодів: різниця між удобреними 

варіантами та контролем становила лише 2-4 дня – у сорту Володар, та 2-5 

днів – у сорту Подільська. Особливості сортів Володар та Подільська 

свідчать про те, що вегетаційний період в середньому по досліду був довшим 

у сорту Подільська – 83 дні, а у сорту Володар – лише 81 день.  

Таблиця 3.2 

Тривалість міжвазних періодів сортів гречки залежно від рівня 

мінерального удобрення, дні (середнє за 2024-2025 рр.) 

Сорт 

Норма 

мінеральних 

добрив 
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Володар  

N0 P0 K0 9 14 17 39 79 

N30 P45 K45 9 15 17 40 81 

N45 P60 K60 10 16 16 41 83 

Подільська  

N0 P0 K0 9 15 16 41 81 

N30 P45 K45 9 16 16 42 83 

N45 P60 K60 10 17 15 44 86 

 

Отже, можна стверджувати, що вегетаційни період був тривалішим у 

сорту Подільська при внесенні мінеральних добрив у нормі N45P60K60 і 

становив 86 днів.  
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3.3. Формування висоти рослин та площі листкової поверхні сортів 

гречки залежно від впливу мінеральних добрив 

Висота рослин є важливим показником продуктивності гречки: за 

уповільненого росту посіви швидко засмічуються бур’янами, тоді як 

надмірно інтенсивний ріст підвищує ризик вилягання та, відповідно, втрати 

врожаю. У наукових джерелах часто зазначається, що на висоту рослин 

можна впливати через застосування мінеральних добрив у різних нормах. У 

межах однакових фаз розвитку, але за різної кількості внесених добрив, 

інтенсивність наростання зеленої маси змінюється залежно від умов 

вологозабезпечення та температури [40, 41]. 

Проведені дослідження показали, що використання різних доз 

мінеральних добрив активізувало ростові процеси та зумовило збільшення 

висоти рослин гречки в усіх варіантах досліду, починаючи з фази першого 

листка. Зі зростанням рівня мінерального живлення висота рослин обох 

сортів зростала на всіх етапах розвитку. 

У фазі бутонізації рослини на удобрених ділянках були суттєво 

вищими порівняно з неудобреними, незалежно від сортових особливостей. 

Під час цвітіння встановлено, що висота рослин гречки на варіантах із 

внесенням мінеральних добрив була більшою у сорту Володар – на 4,4–8,0%, 

у сорту Подільська – на 3,9–7,2% (табл. 3.3). 

Подібну тенденцію зафіксовано й у фазі дозрівання. Порівнюючи 

сорти, можна відзначити, що рослини сорту Подільська на всіх варіантах 

досліду дещо переважали за висотою сорт Володар. 

Так, у сорту Володар у фазу дозрівання на варіантах N0P0K0, N30P45K45, 

N45P60K60 висота рослин становила 89,6; 92,0 та 94,0 см, відповідно. У сорту 

Подільська висота рослин на варіантах удобрення була вищою і становила 

90,5; 93,0 та 95,2 см, відповідно. 

Листок є головним фотосинтезуючим органом рослини, здатним 

поглинати світлову енергію та перетворювати її на органічні речовини. Чим 
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активніше збільшується асиміляційна поверхня, тим більше сонячної енергії 

накопичує рослина, що безпосередньо сприяє підвищенню її продуктивності 

та врожайності посівів загалом. Розширення площі листкової поверхні 

забезпечує інтенсивніше нагромадження сухої речовини. 

Таблиця 3.3 

Висота рослин сортів гречки залежно від рівня мінерального удобрення, 

см (середнє за 2024-2025 рр.) 

Сорт 

Норма 

мінеральних 

добрив 

Фаза розвитку  

бутонізація  цвітіння  дозрівання 

Володар  

N0 P0 K0 29,2 52,8 89,6 

N30 P45 K45 31,0 55,1 92,0 

N45 P60 K60 32,3 57,0 94,0 

Подільська  

N0 P0 K0 29,9 54,1 90,5 

N30 P45 K45 31,6 56,2 93,0 

N45 P60 K60 33,0 58,0 95,2 

 

Серед факторів, які враховувалися під час досліджень і мали суттєвий 

вплив на формування листкової поверхні гречки впродовж вегетації, 

особливо вирізнялося внесення мінеральних добрив. Застосування добрив у 

будь-якій із доз достовірно збільшувало цей показник порівняно з контролем. 

За різних норм мінерального живлення спостерігали значні коливання 

інтенсивності нарощування вегетативної маси. Різницю в темпах її 

збільшення можна пояснити неоднаковою активністю ростових процесів, які, 

у свою чергу, залежать від конкретних погодних умов, що супроводжували 

періоди органогенезу. 

Серед сортів гречки найбільшу площу листкової поверхні формували 

рослини сорту Подільська на всіх варіантах удобрення. 

Спостереження за масою рослин у польових дослідах показали, що вже 

у фазі першого справжнього листка рослини, вирощені з внесенням добрив, 

мали істотно більшу масу порівняно з неудобреними. Вплив сортових 
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особливостей на цей показник на початкових етапах розвитку був незначним. 

Таблиця 3.4 

Площа листкової поверхні рослин сортів гречки залежно від рівня 

мінерального удобрення, тис. м2/га (середнє за 2024-2025 рр.) 

Сорт 

Норма 

мінеральних 

добрив 

Фаза розвитку  

бутонізація  цвітіння  дозрівання 

Володар  

N0 P0 K0 21,2 35,2 20,2 

N30 P45 K45 24,3 39,5 22,9 

N45 P60 K60 26,5 43,0 24,8 

Подільська  

N0 P0 K0 23,4 37,2 22,0 

N30 P45 K45 26,4 41,8 24,5 

N45 P60 K60 28,5 45,4 26,3 

 

У фазі бутонізації дія добрив ще відчутніше позначалася на формуванні 

маси однієї рослини. Під час цвітіння підвищений рівень мінерального 

живлення також сприяв збільшенню маси рослин відносно контролю. 

На етапі дозрівання приріст маси під впливом добрив становив 13,4–

22,8% у сорту Володар та 11,4–19,5% у сорту Подільська. 

Так, у сорту Володар у фазу дозрівання на варіантах N0P0K0, N30P45K45, 

N45P60K60 площа листкової поверхні становила 20,2; 22,9 та 24,8 см, 

відповідно. У сорту Подільська висота рослин на варіантах удобрення була 

вищою і становила 22,0; 24,5 та 26,3 см, відповідно. 

Отже, можна стверджувати, що за сприятливих погодних умов, 

особливо достатньої вологи, застосування мінеральних добрив забезпечує 

суттєве збільшення таких показників, як висота рослин та площа їх листкової 

поверхні.  

 

3.4. Зона гілкування стебла сортів гречки залежно від впливу 

мінеральних добрив 

Ключовим показником, який визначає загальні параметри габітусу 
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рослини є гілкування. У гречки ступінь галуження безпосередньо пов’язаний 

із її продуктивністю, оскільки саме він впливає на кількість листків, що, у 

свою чергу, визначає формування квіток і насіння та зрештою позначається 

на рівні врожайності. Водночас не на всіх бічних пагонах утворюються 

продуктивні квітки. Збільшення кількості гілок дає змогу зменшити частку 

пустоцвіту, адже зростає загальна кількість квіток порівняно з рослинами, що 

мають слабше гілкування [40, 41]. 

Використання мінеральних добрив під час вирощування гречки 

створює сприятливіші умови для реалізації потенційної продуктивності 

культури. Науково обґрунтований підбір оптимальних доз добрив потребує 

комплексних досліджень, адже зміни клімату відкривають можливості для 

вирощування гречки з отриманням високоякісної продукції без ризику 

пошкодження сходів весняними приморозками та з уникненням негативного 

впливу високих температур у критичні фази розвитку. 

Показник гілкування визначають перед збиранням урожаю на добре 

розвинених рослинах, використовуючи по 25 зразків у кожному варіанті 

досліду.  

У проведених дослідження встановлено істотний позитивний вплив 

інтенсивності ростових процесів, а також фотосинтетичної діяльності на 

формування кількості гілок у рослин залежно від мінерального удобрення та 

сорту. Виявлено кореляційні зв’язки між гілкуванням та висотою рослин (r = 

0,82), а також між площею листкової поверхні (r = 0,91) і масою рослин (r = 

0,77). 

Протягом двох років при вирощуванні гречки встановлено вплив 

внесення мінеральних добрив на показник гілкування. Поєднання надмірних 

опадів і високої температури в період від сівби знижувало рівень галуження у 

неудобрених варіантах. У середньому за два роки внесення добрив 

забезпечувало збільшення гілкування порівняно з контролем при 

вирощуванні обох сортів. 
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Таблиця 3.5 

Зона гілкування стебла сортів гречки залежно від рівня мінерального 

удобрення (середнє за 2024-2025 рр.) 

Норма мінеральних 

добрив 
Володар Подільська 

N0 P0 K0 4,06 4,50 

N30 P45 K45 4,20 4,62 

N45 P60 K60 4,52 4,90 

 

Результати проведеного біометричного аналізу свідчать, що 

найбільший показник зони гілкування стебла встановлено для сорту 

Подільська. Такі результати були, як на контрольному варіанті, так і на 

варіантах з нормами мінеральних добрив. Зокрема, для сорту Подільська 

показник становив 4,50. Для сорту Володар він був за своїм значенням 

меншим – 4,06.   

Аналіз отриманих даних зони гілкування стебла свідчить про те, що це 

значення залежало також від мінеральних добрив. На варіанті N30 P45 K45 

впливу умов росту та розвитку рослин був аналогічним щодо реакції гречки 

на рівні структури популяції. Значення зони гілкування стебла у сорту 

Подільська було 4,62, а у сорту Володар – 4,20. В середньому на варіанті N45 

P60 K60 показник зони гілкування становив 4,90 – для сорту Подільська, та 

4,52 – для сорту Володар. 

Отже, значення зони гілкування стебла гречки залежить як від сорту 

так і від застосованих мінеральних добрив. Максимальні значення отримані 

на варіанті N30 P45 K45 для сорту Володар – 4,52 та для сорту Подільська – 

4,90. 

 

3.5. Урожайніть зерна сортів гречки залежно від впливу 

мінеральних добрив 

Урожайність гречки є комплексним показником, який формується під 

впливом низки агробіологічних, ґрунтово-кліматичних та технологічних 
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чинників. На відміну від багатьох зернових культур, гречка чутливо реагує на 

умови вирощування, що зумовлює значну варіабельність її продуктивності в 

різні роки та за різних технологічних підходів. Вирішальними факторами, що 

визначають рівень урожайності, є забезпечення рослин вологою, родючість 

ґрунту, сортові особливості, система удобрення, густота стояння рослин, 

своєчасність агротехнічних прийомів та погодні умови періоду цвітіння й 

наливу зерна [42].. 

Біологічною особливістю гречки є те, що культура формує продуктивні 

органи переважно в другій половині вегетації, тому будь-які стресові умови в 

цей час істотно впливають на величину врожаю. Особливо критичними є 

періоди цвітіння та формування зернівок. За нестачі вологи спостерігається 

масове опадання квіток і зав’язей, що призводить до різкого зниження 

врожайності [43, 44].. Оптимальні температури та достатня кількість опадів, 

навпаки, сприяють активному запиленню та інтенсивному наливу зерна. 

Важливу роль у формуванні врожайності відіграє також робота медоносних 

комах, оскільки гречка є перехреснозапильною культурою, і рівень 

запилення безпосередньо визначає кількість сформованих плодів. 

Суттєве значення має сортова специфіка. Сучасні високопродуктивні 

сорти характеризуються підвищеною стійкістю до вилягання, рівномірним 

дозріванням та кращою адаптивністю до стресових умов, що забезпечує 

стабільні врожаї навіть у менш сприятливі роки. Не менш важливими є 

агротехнічні чинники: раціональне удобрення, передусім забезпечення 

рослин фосфором, калієм і мікроелементами, оптимальна густота посіву, 

своєчасне проведення міжрядних обробітків, захист від бур’янів та шкідників 

[45]. Грамотно підібраний комплекс агротехнічних заходів забезпечує 

формування більшої кількості гілок першого порядку, збільшення кількості 

плодоносних вузлів та підвищення маси 1000 зерен. 

Середні показники урожайності гречки в умовах України коливаються 

в межах 10–20 ц/га, проте за інтенсивних технологій та використання 

сучасних сортів вона може сягати 25–30 ц/га і більше. Таким чином, 



37 

 

урожайність гречки є результатом тісної взаємодії біологічних властивостей 

культури, умов вирощування та рівня агротехнічного забезпечення, що 

вимагає комплексного підходу для досягнення високих і стабільних 

показників продуктивності. 

В роки проведення досліджень, коли під час вегетації спостерігалися 

неоднорідні кліматичні умови урожайність гречки істотно варіювала залежно 

від сортових особливостей та мінерального удобрення. У варіантах без 

застосування добрив урожайність змінювалася від 1,12 до 1,39 т/га, тоді як 

внесення добрив у нормі N30 P45 K30 забезпечувало 1,32–1,57 т/га. 

Використання максимальної дози добрив дало можливість отримати 

врожайність зерна гречки на рівні 1,56–1,84 т/га. 

Таким чином, мінеральні добрива мали позитивний вплив на 

формування врожайності досліджуваних сортів гречки. Для сорту Володар 

приріст урожайності становив 0,20–0,44 т/га, а для сорту Подільська – 0,18–

0,45 т/га. 

Таблиця 3.6 

Урожайність зерна сортів гречки залежно від впливу норм внесених 

мінеральних добрив, т/га 

Сорт 
Норма мінеральних 

добрив 

Рік 
Середнє 

2024 2025 

Володар 

N0 P0 K0 1,05 1,19 1,12 

N30 P45 K45 1,23 1,40 1,32 

N45 P60 K60 1,45 1,67 1,56 

Подільська  

N0 P0 K0 1,30 1,48 1,39 

N30 P45 K45 1,47 1,67 1,57 

N45 P60 K60 1,72 1,95 1,84 

НІР0,05 

A 0,11 0,12  

B 0,13 0,15  

AB 0,07 0,08  
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Урожайність зерна у 2024 році на варіанті без добрив показує перевагу 

сорту Подільська порівняно до сорту Володар на 0,25 т/га. Аналогічно у 2025 

році урожайність сорту Подільська була на рівні 1,19 т/га, що більше як у сорту 

Володар – на 0,29 т/га. 

На варіанті мінерального удобрення N30 P45 K30 отримана аналогічна 

закономірність. Так, у 2024 році урожайність сорту Подільська становила 

1,47 т/га, сорту Володар – 1,23 т/га різниця становить 0,24 т/га при НІР0,05 – 

0,11 т/га. У 2025 році урожайність зерна сорту Подільська становила 1,67 

т/га, порівняно до сорту Володар вона була вищою на 0,27 т/га, що при 

НІР0,05 – 0,12 стверджує про перевагу сорту Подільська, так як різниця більша 

за НІР.  

Щодо аналізу отриманих даних при вирощування сортів гречки на 

варіанті N45 P60 K60 встановлено, що у 2024 році урожайність сорту 

Подільська була 1,72 т/га, а у сорту Володар 1,45 т/га, де різниця при 

порівнянні становить 0,27 т/га, свідчить про кращі результати сорту 

Подільська. У 2025 році урожайність зерна сорту Подільська також була 

істотно вищою і становила 1,95 т/га, а сорту Володар – 1,67 т/га, різниця при 

порівнянні становила 0,28 т/га. Отже, при НІР0,05 – 0,12 сорт Подільська 

виявився більш продуктивним порівняно з сортом Володар.  

В результаті вирощування сортів урожайність зерна залежала від 

мінеральних добрив. Так, на контролі показник для сорту Подільська 

становив в середньому за два роки – 1,39 т/га і для сорту Володар – 1,12 т/га. 

На варіанті удобрення N30 P45 K30 в середньому за два роки урожайність у 

сорту Подільська становила 1,57 т/га, а у сорту Володар – 1,32 т/га. На 

варіанті удобрення N45 P60 K60 в середньому за два роки урожайність зерна у 

сорту Подільська становила 1,84 т/га, а у сорту Володар – 1,56 т/га. В 

середньому по фактору А показник становив для сорту Подільська – 1,60 

т/га, а для сорту Володар – 1,33 т/га. 

Отже, урожайність у сорту Володар становила на варіантах N0P0K0, 

N30P45K45, N45P60K60 – 1,12; 1,32 та 1,56 т/га, відповідно. У сорту Подільська 
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рівень урожайності на варіантах удобрення був вищим і становив 1,39; 1,57 

та 1,84 т/га, відповідно. 

 

3.6. Технологічна якість зерна сортів гречки залежно від впливу 

мінеральних добрив 

Технологічна якість зерна гречки є одним із ключових показників, що 

визначає її придатність для переробки, вихід крупи, поживну цінність та 

конкурентоспроможність на ринку. Формування цих параметрів значною 

мірою залежить від забезпечення рослин елементами мінерального живлення 

протягом вегетаційного періоду [46, 47].. Збалансоване внесення азотних, 

фосфорних, калійних і мікродобрив впливає не лише на рівень урожайності, а 

й на морфологічні та якісні характеристики зерна. 

Азотні добрива сприяють збільшенню загальної біомаси рослин та 

покращенню процесів формування білків, що відображається на вмісті 

сирого протеїну в зерні [48].. Однак надмірне азотне живлення може 

призводити до подовження вегетаційного періоду, зниження виповненості 

зернівок та зменшення виходу крупи. Тому оптимальні, помірні дози азоту 

забезпечують краще співвідношення між урожайністю та якістю продукції. 

Фосфор відіграє важливу роль у розвитку кореневої системи, формуванні 

плодових органів та підвищенні енергії наливу зерна. За достатнього 

забезпечення фосфором спостерігається збільшення маси 1000 зерен, 

поліпшення структури ядра та підвищення його склоподібності. Калій 

визначає інтенсивність обмінних процесів у рослинах, регулює водний 

режим та підвищує стійкість до стресових умов, що сприяє формуванню 

більш щільного та вирівненого зерна. У результаті підвищується вихід крупи 

та зменшується кількість лузги. Внесення комплексних NPK-добрив сприяє 

збалансованому росту рослин та формуванню зерна з оптимальними 

технологічними показниками. Важливим є також застосування 

мікроелементів, зокрема бору, цинку та марганцю, які беруть участь у 

процесах запилення, фотосинтезу та формування плодових структур. 
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Достатнє забезпечення бором запобігає абортивності зав’язей і позитивно 

впливає на наповненість зерна, що є важливим для підвищення його 

технологічної цінності. 

Отже, використання мінеральних добрив у науково обґрунтованих 

нормах є важливим елементом інтенсивної технології вирощування гречки. 

Раціональне мінеральне живлення забезпечує підвищення маси 1000 зерен, 

покращує вирівняність зернової маси, збільшує вихід крупи та формує зерно 

високої якості, придатне для ефективної переробки. Це підтверджує 

доцільність поєднання сортових особливостей із оптимальною системою 

удобрення для досягнення високих технологічних показників продукції 

гречки. 

Технологічну оцінку зерна проводили для визначення показників маси 

1000 насінин та вирівняності відповідно до методичних вимог. В результаті 

проведених досліджень встановлено, що найкращі показники маси 1000 

зерен були у сорту Подільська (табл. 3.7).  

Таблиця 3.7 

Маса 1000 насінин та вирівняність сортів гречки залежно від рівня 

мінерального удобрення (середнє за 2024-2025 рр.) 

Сорт 

Норма 

мінеральних 

добрив 

Маса 1000 насінин, г Вирівняність, % 

Володар  

N0 P0 K0 27,15 81,35 

N30 P45 K45 26,70 81,90 

N45 P60 K60 26,38 82,60 

Подільська  

N0 P0 K0 27,72 82,15 

N30 P45 K45 27,30 82,60 

N45 P60 K60 27,00 83,35 

 

Щодо сортового фактора в середньому сорт Подільська 

характеризувався значенням показника маси 1000 зерен – 27,34 г, сорт 

Володар – 26,74 г.  
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Порівняння за фактором мінеральних добрив показує, що при 

збільшенні норми маса 1000 зерен гречки істотно зменшувалася. Зокрема, на 

контролі у сорту Володар маса 1000 була 27,15 г, у сорту Подільська – 27,72 

г. На варіанті N30P45K45 значення показника істотно було меншим порівняно 

до контролю: у сорту Володар – на 0,45 г, у сорту Подільська – на 0,42 г. На 

варіанті N45P60K60 маса 1000 в середньому становила у сорту Володар 26,38 г, 

у сорту Подільська – 27,00 г, що менше на 0,77 г та 0,72 г порівняно до 

контролю. 

Отже, маса 1000 зерен, як показник якості зерна залежить як від 

сорту,так і від мінеральних добрив. Кращим виявився включений в 

експеримент сорт гречки Подільська, в якого показник в середньому 

становив 27,34 г. Встановлено також вплив добрив на масу 1000, при 

збільшенні норми добрив в середньому по досліду значення показника 

зменшувалося з 27,72 до 27,00 г. Але не дивлячись на це маса 1000 зерен є 

високою і відповідають вимогам якості, оскільки на варіантах досліду 

значення були більшими за 25,0 г. 

Не менш важливим технологічним показником якості гречки є 

вирівняність зерна. Проведені дослідження показують, що сорти за цим 

показником також між собою різняться (табл. 3.7). Щодо сортового фактора в 

середньому сорт Подільська характеризувався значенням показника 

вирівняності – 82,70%, сорт Володар – 81,95%.  

Порівняння за фактором мінеральних добрив показує, що при 

збільшенні норми вирівняність гречки істотно підвищувалася. Зокрема, на 

контролі у сорту Володар вирівняність була 81,35%, у сорту Подільська – 

82,15%. На варіанті N30P45K45 значення показника істотно було більшим 

порівняно до контролю: у сорту Володар – на 0,55%, у сорту Подільська – на 

0,45%. На варіанті N45P60K60 вирівняність в середньому становила у сорту 

Володар 82,60%, у сорту Подільська – 83,35%, що менше на 1,25% та 1,20% 

порівняно до контролю. 
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Отже, вирівняність зерна, як технологічний показник якості залежить 

як від сорту, так і від мінеральних добрив. Кращим виявився включений в 

експеримент сорт гречки Подільська, в якого показник в середньому 

становив 82,70%. Встановлено також вплив добрив на вирівняність, при 

збільшенні норми добрив в середньому по досліду значення показника 

збільшувалося з 82,15% до 83,35%. На варіанті N45P60K60 в середньому за два 

роки вирівняність зерна гречки у сорту Подільська була більшою на 1,2% 

порівняно контрольного варіанта. 
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РОЗДІЛ 4 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОЩУВАННЯ ГРЕЧКИ 

 

Сільське господарство вже давно функціонує як бізнес, у якому 

головною метою є максимізація прибутку шляхом збільшення доходів і 

скорочення витрат. Тому кожну культуру необхідно оцінювати з економічної 

точки зору, тобто визначати, який дохід можна отримати з одиниці площі її 

вирощування. Останніми роками аграрії все частіше аналізують 

перспективність нішевих культур, зокрема гречки. 

У світовому масштабі гречка належить до малопоширених круп’яних 

культур, а основні площі її вирощування зосереджені у Китаї. В Україні 

через значне скорочення посівних площ культура вже не займає колишніх 

позицій [49].. Світовий ринок гречки є досить вузьким і нерівномірним, що 

пояснюється невеликими обсягами її виробництва, торгівлі та локальним 

характером споживання. Гречану крупу переважно вживають у країнах, де її 

вирощують або де є сталі традиції її споживання. Через це міжнародна 

торгівля гречкою має низький рівень активності. За останні десять років 

середній обсяг світового експорту зерна гречки становив близько 170 тис. т 

на рік. 

На внутрішньому ринку спостерігається тенденція до зменшення 

споживання гречки. Основними причинами є висока закупівельна ціна на 

зерно та зниження чисельності населення. Однак обсяги її виробництва 

залишаються достатніми для повного забезпечення внутрішніх потреб. У 

поточному сезоні попит на зерно та крупу гречки в Україні знизився, що 

пов’язано зі зростанням цін у цьому сегменті ринку. Споживачі дедалі 

частіше обирають більш доступні за ціною крупи [50, 51].. 

У минулому гречка посідала важливе стратегічне місце серед продуктів 

харчування, що відігравали ключову роль у забезпеченні продовольчої 

безпеки країни. Проте за останні роки ситуація суттєво змінилася. На 

внутрішньому ринку з’явилася значна кількість альтернативних круп, 
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здатних замінити гречку. Попит і рівень споживання нині формуються 

переважно під впливом цінової політики. У результаті маємо цінову 

ситуацію, коли гречана крупа коштує на 11% дорожче за рис та у 2,7–3,2 раза 

перевищує ціну більшості інших видів круп. 

Заповнення ринку відбувається насамперед за рахунок імпортних 

поставок. Це підтверджується укладанням угоди на постачання гречки з 

Китаю. Однак у довгостроковій перспективі імпорт зерна гречки є 

небажаним для України, оскільки домінування іноземної продукції стримує 

розвиток національних виробників [52].. До того ж невідомо, якою буде 

реакція ринку на імпортні товари у контексті ціноутворення та сприйняття 

споживачами їхньої якості. 

У ході проведених досліджень були отримані такі результати щодо 

економічних показників. Внесення мінеральних добрив у нормі N45P60K60 

позитивно позначалося не лише на врожайності, а й на економічних 

результатах. Застосування цієї норми добрив забезпечувало покращення 

основних показників економічної ефективності вирощування гречки: 

собівартість продукції зменшувалася, а прибуток, рівень окупності витрат і 

рентабельність зростали на 7–13%. 

Таким чином, для умов господарства економічно обґрунтовано і 

підтверджено доцільність застосування мінеральних добрив у нормі 

N45P60K60. Крім того, для подальшого виробництва рекомендовано сорт 

Подільська, як найбільш ефективний за умови використання цієї дози 

мінерального живлення. 

В результаті аналізу виявлено, що із досліджуваних сортів гречки, 

ефективнішим є сорт Подільська. При урожайності зерна гречки на 

контрольному варіанті рівень урожайності становив 1,39 т/га, чистий 

прибуток на 1 га – 15714 грн./га. Отриманий рівень рентабельності засвідчує, 

що при вирощуванні на 1 затрачену гривню можна отримати 1,30 грн. 

чистого прибутку. При нормі добрив N30P45K45 рівень урожайності зерна 

підвищувався до 1,57 т/га, а рівень рентабельності відповідно до 135%. При 
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нормі добрив N45P60K60 урожайність становила 1,84 т/га при рівні 

рентабельності 143%. 

Таблиця 4.1 

Економічна ефективність вирощування сортів гречки залежно від 

впливу норм мінеральних добрив (середнє за 2024-2025 рр.) 

Сорт  
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В
о
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ар
  N0P0K0 1,12 10119 22400 9035 12280,8 121 

N30P45K45 1,32 11722 26400 8880 14678,4 125 

N45P60K60 1,56 13471 31200 8635 17729,4 132 

П
о
д

іл
ьс

ь
к
а N0P0K0 1,39 12086 27800 8695 15714,0 130 

N30P45K45 1,57 13361 31400 8510 18039,3 135 

N45P60K60 1,84 15171 36800 8245 21629,2 143 

 

Отже, в результаті аналізу економічної оцінки вирощування гречки 

найкраще показав себе сорт гречки Подільська, де значення показника рівня 

рентабельності становили відповідно для варіантів досліду: N0P0K0 – 130%, 

N30P45K45 – 135% і N45P60K60 – 143%. Доведено, що внесення мінеральних 

добрив при вирощуванні гречки доцільнк, оскільки забезпечуються вищі 

показники умовно чистого прибутку на 1 га: у сорту Подільська на контролі 

– 15714 грн, на варіанті N30P45K45 – 18039 грн і на варіанті N45P60K60 – 21629 

грн.  
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РОЗДІЛ 5 

ЕКОЛОГІЯ  

 

Екологічні аспекти вирощування гречки посідають важливе місце у 

сучасних аграрних технологіях, оскільки ця культура має значний вплив на 

агроекосистеми, стан ґрунтів, біорізноманіття та якість навколишнього 

середовища. Гречка належить до екологічно пластичних культур, здатних 

формувати врожай за різних умов вирощування, що робить її важливим 

елементом сталого землеробства. Аналіз екологічних характеристик 

вирощування гречки дозволяє визначити оптимальні способи ведення 

виробництва, мінімізувати негативний вплив на природу та сприяти 

збереженню природних ресурсів. 

Однією з ключових екологічних переваг гречки є її здатність ефективно 

використовувати поживні речовини ґрунту та невисока потреба в мінеральних 

добривах. Культура формує розгалужену кореневу систему, яка сприяє 

поліпшенню структури ґрунту, підвищенню його родючості та 

водопроникності. Завдяки здатності засвоювати важкодоступні форми фосфору 

гречка забезпечує більш ощадливе використання елементів живлення та 

зменшує потребу у внесенні високих доз фосфорних добрив. Це позитивно 

впливає на екологічний стан ґрунтів і знижує ризики хімічного забруднення. 

Суттєвим екологічним чинником є вплив гречки на фітосанітарний стан 

агроценозів. Культура має здатність ефективно пригнічувати бур’яни завдяки 

швидкому росту та формуванню густого листкового покриву. Це дає змогу 

зменшити застосування гербіцидів або частково відмовитися від них, що 

особливо важливо для збереження корисної мікрофлори, ґрунтових 

безхребетних організмів і запобігання накопиченню токсичних залишків у 

ґрунті. Використання гречки в сівозмінах дозволяє зменшити рівень 

забур’яненості полів та покращити загальну фітосанітарну ситуацію. 

Важливу роль у збереженні екосистем відіграє також позитивний вплив 

гречки на біорізноманіття. Під час цвітіння культура є важливим медоносом, 
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який забезпечує кормову базу для бджіл та інших запилювачів. Зростання 

популяції запилюючих комах не лише сприяє підвищенню врожайності самої 

гречки, а й підтримує екологічну рівновагу в агроландшафтах. У цьому аспекті 

вирощування гречки має вагоме значення як з позиції аграрної економіки, так і 

з точки зору збереження природних ентомофауністичних комплексів. 

У контексті антропогенних навантажень гречка є культурою, що відносно 

слабо акумулює залишки пестицидів і важких металів. Порівняно з іншими 

зерновими культурами, вона менш чутлива до забруднень, проте довготривале 

вирощування на полях із порушеним екологічним станом може призвести до 

зростання вмісту токсичних елементів у зерні. Тому важливо контролювати 

агрохімічний стан ґрунтів, уникати використання забруднених мінеральних 

добрив та дотримуватися вимог екологічної сертифікації виробництва. 

Вирощування гречки без урахування екологічних вимог може спричиняти 

певні ризики. Надмірне застосування мінеральних добрив чи засобів захисту 

рослин здатне погіршувати якість ґрунту, впливати на мікробіологічні процеси 

та призводити до забруднення поверхневих і ґрунтових вод. Недотримання 

сівозміни сприяє локальному виснаженню ґрунту та зниженню його 

структурної стійкості. Тому оптимізація системи удобрення, впровадження 

інтегрованих систем захисту рослин і підтримання екологічної рівноваги є 

важливими умовами сталого вирощування цієї культури. 

Важливим елементом екологічної оцінки технології є збереження ґрунтів 

від ерозії. Гречка, завдяки швидкому росту, формує густий рослинний покрив, 

який зменшує змивання ґрунту та захищає поверхню від вітрової ерозії. 

Особливо ефективною культура є на полях із ризиком поверхневого стоку, 

оскільки щільні посіви сприяють утриманню вологи та запобігають 

руйнуванню ґрунтової структури. 

З огляду на зростання глобальних екологічних викликів, вирощування 

гречки може бути інтегроване в практику органічного землеробства. Культура 

добре пристосована до умов з обмеженим застосуванням хімічних засобів та 

дозволяє формувати високоякісну екологічно чисту продукцію. Це відкриває 
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перспективи для підвищення конкурентоспроможності господарств і 

розширення ринків збуту. 

Таким чином, екологічний аналіз технології вирощування гречки 

свідчить, що за умови дотримання раціональної системи землеробства культура 

сприяє покращенню екологічного стану полів, підвищенню родючості ґрунтів, 

збереженню біорізноманіття та забезпеченню сталого розвитку аграрного 

виробництва. Поєднання природних особливостей гречки з екологічно 

орієнтованими технологічними прийомами дозволяє мінімізувати 

антропогенний вплив на довкілля та формує основу для підвищення 

ефективності і безпечності агропромислового виробництва. 

 

 

 

 



49 

 

РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ПРАЦІ  

 

6.1. Аналіз виробничого травматизму та захворювань, причини їх 

виникнення в господарстві 

Сучасні агропідприємства характеризуються складними виробничими 

умовами, що включають роботу зі сільськогосподарською технікою, контакт із 

хімічними речовинами, дію біологічних факторів, а також виконання значного 

обсягу ручних операцій. Сукупність цих чинників зумовлює наявність ризиків 

виробничого травматизму та професійних захворювань працівників. Аналіз 

причин їх виникнення має важливе значення для розроблення ефективних 

заходів щодо забезпечення безпечних умов праці. 

У процесі дослідження було встановлено, що найбільш поширеними 

видами травматизму в господарстві є механічні ушкодження кінцівок, забої та 

порізи, які виникають під час роботи з технікою, обслуговуванням 

сільськогосподарського обладнання та виконанням ремонтних робіт. Значна 

частина інцидентів пов’язана з порушенням вимог охорони праці, зокрема 

відсутністю або невикористанням засобів індивідуального захисту, 

нехтуванням правилами техніки безпеки та виконанням робіт підвищеної 

небезпеки без відповідного інструктажу. 

Одною з ключових причин виробничого травматизму є недостатній 

рівень технічної справності машинно-тракторного парку. Зношеність окремих 

вузлів, відсутність своєчасного технічного обслуговування, використання 

застарілих механізмів збільшують ризик аварійних ситуацій. До цього 

додається людський фактор — недосвідченість операторів, використання 

техніки працівниками, які не мають відповідної кваліфікації, або невміння 

швидко реагувати на нестандартні ситуації під час роботи. 

Не менш важливим чинником є організаційні недоліки. У ряді випадків 

умови праці не відповідають вимогам чинних нормативно-правових актів: 

робочі місця недостатньо обладнані засобами колективного захисту, відсутні 
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огородження небезпечних зон, не забезпечено належне освітлення або 

вентиляцію виробничих приміщень. Аналіз показав, що порушення трудової 

дисципліни та недотримання регламентів виконання робіт також значною 

мірою впливають на рівень травматизму. Часто працівники виконують роботи у 

поспіху, перевищують встановлені норми навантажень або працюють 

понаднормово, що збільшує ризик помилок та нещасних випадків. 

Окреме місце у структурі небезпек займають хімічні та біологічні 

фактори. У господарстві використовують засоби захисту рослин, мінеральні 

добрива та інші препарати, які за неправильного зберігання чи застосування 

можуть спричинити гострі отруєння, подразнення шкіри, алергічні реакції або 

довготривалі впливи на органи дихання. Частина випадків пов’язана з тим, що 

робота з пестицидами не завжди супроводжується використанням респіраторів, 

захисних костюмів та рукавиць. Нерідко порушуються строки безпечного 

виходу на оброблені площі, що особливо небезпечно для працівників, задіяних 

у ручних операціях. 

Поряд із гострими ушкодженнями спостерігається тенденція до зростання 

кількості професійних та умовно професійних захворювань. Помітною є частка 

захворювань опорно-рухового апарату, що виникають у працівників, зайнятих 

тривалими фізичними навантаженнями, підніманням ваги, монотонними 

рухами або роботою в незручних позах. Також поширені захворювання органів 

дихання, пов’язані із впливом пилу, мікроорганізмів, аміаку та інших 

шкідливих речовин, які утворюються під час роботи в тваринницьких 

приміщеннях, на складах зерна чи комбікормових цехах. 

Психофізіологічні фактори також відіграють значну роль у виникненні 

виробничого травматизму. Висока інтенсивність праці, сезонні пікові 

навантаження, робота у стресових умовах, недостатні перерви на відпочинок та 

низька мотивація можуть спричинювати зниження уваги, втому та неуважність 

працівників. Це особливо підсилюється в період польових робіт, коли робочий 

день часто перевищує нормативну тривалість. 
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Узагальнюючи результати аналізу, можна стверджувати, що основними 

причинами виробничих травм і захворювань у господарстві є: 

 технічні: зношеність техніки, несправність механізмів, недостатнє 

технічне обслуговування; 

 організаційні: недоліки в плануванні робіт, відсутність належного 

контролю за дотриманням вимог охорони праці, несвоєчасне проведення 

інструктажів; 

 санітарно-гігієнічні: невідповідність умов праці нормам освітлення, 

вентиляції, мікроклімату, підвищена запиленість і загазованість робочих зон; 

 хімічні та біологічні: контакт із пестицидами, добривами, пилом, 

мікроорганізмами; 

 людський фактор: недосвідченість працівників, помилки під час 

роботи, порушення технологічних регламентів, перевтома. 

Отже, для зниження рівня травматизму та попередження професійних 

захворювань у господарстві важливо комплексно оцінювати наявні ризики та 

забезпечувати системне впровадження заходів з охорони праці. Результати 

аналізу свідчать про необхідність модернізації техніки, посилення контролю за 

технічним станом обладнання, проведення регулярних інструктажів, 

покращення умов праці та підвищення культури виробничої безпеки серед 

персоналу. 
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ВИСНОВКИ  

 

Результати проведених досліджень впливу норми мінеральних добрив на 

ріст, розвиток, урожайність і якість вирощеного зерна гречки сортів Володар та 

Подільська дають підставу зробити такі висновки: 

1. В результаті проведених досліджень встановлено, як в лабораторних, 

так і у польових умовах, високі параметри: лабораторної схожості насіння – від 

94,3% до 95,5% та польової схожості насіння – від 91,0% до 93,1%, відповідно. 

Отже, застосування мінеральних добрив сприяло збільшенню параметрів 

схожості насіння.  

2. Вегетаційни період був тривалішим у сорту Подільська при внесенні 

мінеральних добрив у нормі N45P60K60 і становив 86 днів. 

3. Висота рослин у сорту Володар у фазу дозрівання на варіантах N0P0K0, 

N30P45K45, N45P60K60 становила 89,6; 92,0 та 94,0 см, відповідно. У сорту 

Подільська висота рослин на варіантах удобрення була вищою і становила 90,5; 

93,0 та 95,2 см, відповідно. 

4. Площа листкової поверхні у сорту Володар у фазу дозрівання на 

варіантах N0P0K0, N30P45K45, N45P60K60 становила 20,2; 22,9 та 24,8 см, 

відповідно. У сорту Подільська висота рослин на варіантах удобрення була 

вищою і становила 22,0; 24,5 та 26,3 см, відповідно. 

5. Значення зони гілкування стебла гречки залежить, як від сорту, так і від 

застосованих мінеральних добрив. Максимальні значення отримані на варіанті 

N30 P45 K45 для сорту Володар – 4,52 та для сорту Подільська – 4,90. 

6. Урожайність у сорту Володар становила на варіантах N0P0K0, N30P45K45, 

N45P60K60 – 1,12; 1,32 та 1,56 т/га, відповідно. У сорту Подільська рівень 

урожайності на варіантах удобрення був вищим і становив 1,39; 1,57 та 1,84 

т/га, відповідно. 

7. Маса 1000 зерен, як показник якості зерна залежить як від сорту,так і 

від мінеральних добрив. Кращим виявився включений в експеримент сорт 

гречки Подільська, в якого показник в середньому становив 27,34 г. 
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Встановлено також вплив добрив на масу 1000, при збільшенні норми добрив в 

середньому по досліду значення показника зменшувалося з 27,72 до 27,00 г. 

Але не дивлячись на це маса 1000 зерен є високою і відповідають вимогам 

якості, оскільки на варіантах досліду значення були більшими за 25,0 г. 

8. Вирівняність зерна, як технологічний показник якості залежить як від 

сорту, так і від мінеральних добрив. Кращим виявився включений в 

експеримент сорт гречки Подільська, в якого показник в середньому становив 

82,70%. Встановлено також вплив добрив на вирівняність, при збільшенні 

норми добрив в середньому по досліду значення показника збільшувалося з 

82,15% до 83,35%. На варіанті N45P60K60 в середньому за два роки вирівняність 

зерна гречки у сорту Подільська була більшою на 1,2% порівняно контрольного 

варіанта. 

9. В результаті аналізу економічної оцінки вирощування гречки найкраще 

показав себе сорт гречки Подільська, де значення показника рівня 

рентабельності становили відповідно для варіантів досліду: N0P0K0 – 130%, 

N30P45K45 – 135% і N45P60K60 – 143%. 

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ  

При вирощуванні гречки в умовах НДЦ «Поділля» Камʼянець-

Подільського району Хмельницької області для забезпечення стабільної 

урожайності та високої якості зерна рекомендовано використовувати сорт 

Подільська та дотримуватися норми внесення мінеральних добрив N45P60K60. 

 

 

 

 



54 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Алексеєва О.С., Марусяк І.М., Герасимчук С.В., Коваль А.І. 

Вирощування гречки за індустріальною технологією. К.: Урожай, 1987. 48 с.  

2. Єфіменко Д.Я. Харчове і лікувальне значення гречки та екологізація 

технології її вирощування. Вісник Сумського державного аграрного 

університету. 2001. Вип. 1. С. 217–220. 

3. Лукашук В.І. Гречка вірусні і грибкові хвороби. Захист рослин. 2006. 

№5. С. 16–19. 

4. Рекомендаціі по вирощуванню гречки в агроформуваннях південно-

західного регіону України / наук. редактор О.В. Гончарук. Чернівці: Ант Лтд, 

2001. 12 с. 

5. Зінченко І.О., Салатенко В.Н., Білоножко М.А. Рослинництво: 

підручник; ред. О.І. Зінченка. К.: Аграрна освіта, 2001. 581 с.  

6. Білоножко М.А., Рудченко У.С. Рослинництво з основами 

землеробства: посібник для підготовки кадрів масових професій у колгоспах і 

радгоспах. К.: Урожай, 1983. 232 с.  

7. Овсійчук О.С., Грищенко Р.Є. Модель високопродуктивних посівів 

детермінантних сортів гречки. Міжнародний науково-практична конференція 

«Землеробство XXI століття – проблеми та шляхи вирішення». Чабани, 1999. 

С. 154–155. 

8. Грищенко Р.Є. Продуктивність фотосинтезу сортів гречки з різною 

архітектонікою стебла. Збірник наукових праць Інституту землеробства 

УААН. 2002. Вип. 3-4. С. 143–146. 

9. Полторецький С.П. Врожайність та якість насіння гречки залежно від 

строків збирання в підзоні нестійкого зволоження південного Лісостепу 

України. Десять років незалежності України: шляхи державотворення: 

Матеріали міжвузівської науково-практичної конференції. К.: ЗАТ 

“НІЧЛАВА”, 2001. С. 137–140.  

10. Білоножко В.Я. Залежність посівної якості та врожайних властивостей 

насіння гречки від строків його збирання. Вісник Полтавської державної 



55 

 

аграрної академії. Полтава, 2003. №.6. С. 5–7.  

11. Білоножко В.Я., Березовський А.П., Полторецький С.П. Посівні та 

врожайні властивості насіння гречки залежно від строків збирання в підзоні 

нестійкого зволоження південного Лісостепу України. Збірник наукових праць 

Уманської державної аграрної академії. Умань, 2001. С. 30–35.  

12. Полторецька Н.М. Вплив строку сівби та фону живлення на насіннєву 

продуктивність рослин гречки. Тези наукової конференції; ред кол.: 

П.Г. Копитко (відп. ред.). Умань, 2006. С. 59–61.  

13. Ляшенко В.В. Урожайність і якість зерна гречки в залежності від 

попередників, строків і способів сівби в умовах лівобережного Лісостепу 

України: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук: спец. 06.01.09 

«Рослинництво». Кам’янець-Подільський, 2006. 18 с.  

14. Смолянінов В.В. Строки та способи посіву гречки. Аграрна наука – 

селу. ПДАТА–Чернівці, 1998. Вип. 5. С. 51–52.  

15. Бурейко О.Л. Гречка як медоносна культура. Пасіка. 2000. № 4. 13 с. 

16. Алексеєва О.С., Криницька Л.А., Рось В.І. Подільська гнучка 

технологія вирощування гречки. Чернівці: Прут, 1997. – 24 с.  

17. Єфименко Д.Я., Бондаренко М.П. Ресурсозберігаюча технологія 

вирощування екологічно систого зерна гречки. Збірник наукових праць 

(міжнародний випуск, присвячений 30-річчю науково- дослідного інституту 

круп’яних культур). Камянець-Подільський: Абетка, 2002. С. 194–198.  

18. Аверчев О.В., Білоножко В.Я., Аверчев Ю.В. Ріст, розвиток і 

продуктивність гречки залежно від строків і способів сівби та норм висіву 

насіння. Збірник наукових праць Уманської державної аграрної академії. 

Умань. 2001. Вип. 53. С. 61–66.  

19. Смолянінов В.В. Строки та способи посіву гречки. Наукові розробки, 

рек. південно-західного регіону України «Аграрна наука – селу». Вип. 5. 

Чернівці: ПДАТА, 1998. С. 51–52.  

20. Єфіменко Д.Я., Яновський І.В., Лактіонов Б.І., Фріч І.М. Круп’яні 

культури. За ред. І.В. Яшовського. К.: Урожай, 1982. 160 с.  



56 

 

21. Лихочвор В.В. Рослинництво. Технології вирощування: посібник. 2-е 

вид., випр. К.: Центр навчальної літератури, 2004. 808 с.  

22. Макрушин М.М. Насіннєзнавство польових культур. К.: Врожай, 

1994. 208 с.  

23. Гречка: генетика, селекція і насінництво: рекомендаційний покажчик 

літератури; уклад. А.А. Ястремська; за ред. О.Г. Пустова, Д.В. Ткаченко. 

Миколаїв: МНАУ, 2021. 32 с. 

24. Алексєєва О.С., Тараненко Л.К., Малина М.М. Генетика, селекція і 

насінництво гречки: навч. посіб. К.: Вища школа, 2004. 213 с. 

25. Тригуб О.В. Формування та ведення колекції генетичних ресурсів 

рослин роду Гречки (Fagopyrum MiLL.). Сортовивчення та охорона прав на 

сорти рослин. 2016. № 1. С. 45-49. 

26. Вільчинська Л.А., Городиська О.П., Камінна О.О., Диянчук М.В. 

Кластерний аналіз в селекції гречки. Вісник Українського товариства 

генетиків і селекціонерів. 2017. Т. 15. № 2. С. 145-149. 

27. Вільчинська Л.А., Городиська О.П., Диянчук М.В. Селекція гречки на 

стійкість до екстремальних факторів навколишнього середовища. Фактори 

експериментальної еволюції організмів. 2020. Т. 27. С. 55-60. 

28. Вільчинська Л.А., Хоменко Т.М., Ночвіна О.В. Економіко-біологічна 

оцінка сорту гречки татарської «Калина». Plant Varieties Studying and Protection. 

Vol. 16. №4. С. 349-354. 

29. Городиська О., Сухар С. Оцінка перспективних селекційних номерів 

гречки у конкурсному сортовипробовуванні. Вісник Львівського національного 

аграрного університету. 2018. № 22(1). Сер.: Агрономія. С. 144-148. 

30. Кабанець В.М., Страхоліс І.М., Кліценко А.В. Селекція гречки сортів 

різного морфотипу та їх поширення в Україні. Вісник аграрної науки. 2018. № 

11. С. 141- 146. 

31. Бердін С.І., Страхоліс І.М., Кліценко Г.В. Сортова реакція гречки на 

способи та норми висіву. Вісник Сумського національного аграрного 

університету. 2018. Вип. 3. Сер.: Агрономія і біологія. С. 64-67.  



57 

 

32. Вільчинська Л.А., Хоменко Т.М., Ночвіна О.В. Господарсько-

біологічна оцінка сорту гречки татарської «Калина». Plant Varieties Studying and 

Protection. 2020. Т. 16. № 4. С. 349-354. 

33. Вільчинська Л.А., Гораш О.С. Урожайні і якісні показники нового 

сорту гречки Кам’янчанка. Фактори експериментальної еволюції організмів. 

2019. Т. 24. С. 49-52. 

34. Гораш О., Климишена Р. Ефективність добору в селекції гречки. 

Вісник Львівського національного аграрного університету. Сер.: Агрономія. 

2018. № 22(1). С. 96-100. 

35. Каражбей П.П., Заїка Є.В. Успадкування ознаки «маса зерна з 

рослини» у гречки їстівної як елемента індексної селекції. Збірник наукових 

праць Національного наукового центру «Інститут землеробства НААН». 2017. 

Вип. 2. С. 153-161. 

36. Єщенко В.О., Копитко П.Г., Костогриз П.В., Опришко В.П. Основи 

наукових досліджень в агрономії: підручник. Вінниця: ПП «ТД «Едельвейс і 

К»», 2014. 332 с.   

37. Мойсейченко В.Ф., Єщенко В.О. Основи наукових досліджень в 

агрономії. К.: Вища школа, 1981. С. 50-51.  

38. Лапчук В.Г. Післяукісне вирощування гречки та проса. Резерви 

розвитку с.-г. Львівщини. Львів, 1961. С. 81. 

39. Лебедев С.І. Вплив світлового та мінерального живлення на 

продуктивність фотосинтеза гречки. Шляхи підвищення урожайності круп’яних 

культур. 1969. С.82-90.  

40. Прохорчик І.В. Характер варіації морфологічних ознак гречки. 

Питання агротехніки насінництва і селекції польових культур. Жодіно, 1979. 

С. 73. 

41. Стельмах А.Ф. Про новий підхід в доборі високоурожайних генотипів. 

Генетика і селекція кількісних ознак. К.: 1976. С. 14-20. 

42. Кальянов Д.Г. Проблема отримати два урожаї в рік. Дослідна 

агрономія. 1941. №6. С. 7- 8. 



58 

 

43. Гораш О.С., Бочкарев А.Н. Реакція сортів гречки на зміну норм висіву 

в повторних посівах. Генетика, селекція, насінництво і вирощування круп’яних 

культур: Збірник наукових праць. Кишинів, 1988. С. 41-44. 

44. Популіді К.Х., Полякова Л.С. Для проміжних посівів нові сорти 

гречки на зрошенні. Генетика, селекція, насінництво та вирощування гречки. 

1976. С. 283-290. 

45. Усенко В.В. Два урожаї в рік. Землеробство. 1960. №6. С. 23. 

46. Популіді К.Х. Важливий резерв виробництва гречки. Зернове 

господарство. 1983. №9. С. 10. 

47. Алєксеєва О.С., Паушева З.І. Генетика, селекція і насінництво гречки. 

К.: Вища школа, 1988. 200 с.  

48. Гораш О. С. Оцінка відборів елітних рослин в насінництві гречки. 

Збірник наукових праць співробітників інституту присвячений 75 річчю з дня 

заснування. Кам’янець-Подільський, 1995. С. 15-18. 

49. Економічний сільськогосподарський словник / Упроряд. 

О.В. Кристальний. К.: Урожай, 1975. 277 с. 

50. Медведовський О.К., Іваненко П.І. Енергетичний аналіз інтенсивних 

технологій в сільськогосподарському виробництві. К.: Урожай, 1988. 208 с. 

51. Саблук П.Т., Мельников Ю.Ф., Зубець М.В., Месель-Веселяк В.Я. 

Ціноутворення та нормативні витрати в сільському господарстві. Теорія 

ціноутворення та технологічні карти вирощування сільськогосподарських 

культур. Київ, 2008. Т.1. 698 с. 

52. Чабан В.Г. Економічна ефективність застосування добрив. Економіка 

АПК. 1998. № 12. С. 33-34. 

53. Злобін Ю.А. Основи екології. Київ: Лібра, 1998. 248 с. 

54. Гандзюк М.П., Жейбо Е.П., Халімовський М.О. Основи охорони 

праці. К.: Каравела. 2003. 408 с. 

 

 



59 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТКИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



60 

 

Додаток 1 

 

Двофакторний дисперсійний аналіз 
    

        
Урожайність зерна, т/га 2 024р. 

     
Градацій фактора А - 2 В -  3 

 
Повторень  4 

        
Вихідні дані 

Фактор А Фактор В 
Повторення  

Сума, V 
Середнє, 

x 1 2 3 4 

1 

1 1,00 1,01 1,08 1,11 4,20 1,05 

2 1,19 1,34 1,13 1,26 4,92 1,23 

3 1,40 1,47 1,34 1,59 5,80 1,45 

              

2 

1 1,33 1,21 1,40 1,26 5,20 1,30 

2 1,33 1,51 1,65 1,39 5,88 1,47 

3 1,82 1,51 1,65 1,91 6,88 1,72 

              

      
ΣX xN 

Сума, Р 8,07 8,05 8,26 8,51 32,88 1,37 

        

 
Середнє по фактору А 

 

Середнє по фактору 

В   

 
1 1,24 

 
1 1,17 

  

 
2 1,50 

 
2 1,35 

  

    
3 1,59 

  

        
Таблиця дисперсійного аналізу 

Розсіювання  
Сума 

квадратів 

Ступінь 

свободи 
S2 Fфакт. F0,95 

Сила 

впливу 
НІР0,05 

Загальне 1,31 23 - - - - - 

Повторень 0,02 3 - - - 0,0177 - 

А 0,38 1 0,38 26,21 4,54 0,2943 0,11 

В 0,68 2 0,34 23,11 3,60 0,5188 0,13 

АВ 0,00 2 0,00 0,03 3,60 0,0007 0,07 

Похибка 0,22 15 0,01 - - 0,1684 - 

      
  

Точність досліду  4,42% 
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Додаток 2 

 

Двофакторний дисперсійний аналіз 
    

        
Урожайність зерна, т/га 2 025р. 

     
Градацій фактора А - 2 В -  3 

 
Повторень  4 

        
Вихідні дані 

Фактор А Фактор В 
Повторення  

Сума, V 
Середнє, 

x 1 2 3 4 

1 

1 1,13 1,14 1,23 1,26 4,76 1,19 

2 1,36 1,52 1,29 1,43 5,60 1,40 

3 1,61 1,70 1,54 1,83 6,68 1,67 

              

2 

1 1,51 1,38 1,60 1,43 5,92 1,48 

2 1,51 1,72 1,87 1,58 6,68 1,67 

3 2,06 1,71 1,87 2,16 7,80 1,95 

              

      
ΣX xN 

Сума, Р 9,18 9,16 9,40 9,69 37,44 1,56 

        

 
Середнє по фактору А 

 

Середнє по фактору 

В   

 
1 1,42 

 
1 1,34 

  

 
2 1,70 

 
2 1,54 

  

 
  

 
3 1,81 

  

     
 

  
Таблиця дисперсійного аналізу 

Розсіювання  
Сума 

квадратів 

Ступінь 

свободи 
S2 Fфакт. F0,95 

Сила 

впливу 
НІР0,05 

Загальне 1,70 23 - - - - - 

Повторень 0,03 3 - - - 0,0177 - 

А 0,47 1 0,47 24,78 4,54 0,2774 0,12 

В 0,91 2 0,46 23,97 3,60 0,5367 0,15 

АВ 0,00 2 0,00 0,01 3,60 0,0002 0,08 

Похибка 0,28 15 0,02 - - 0,1679 - 

      
  

Точність досліду  3,81% 
    

 
 

 

 

 


